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CUVANTUL I. P. S. PATRIARH MIRON LA ADUNAREA E-PARHIALA 
Greutăţile vieţii, de care astăzi se plânge pentru ziua de mâine, în mod firesc este 

toată lumea, desigur au înfluinţat şi Bi- stingherit în desvoltarea energiei necesare 
serica în activitatea ei. In deosebi perso- sau chiar a entusiasmului în împlinirea în
naiul bisericii, veşnic cuprins de îngrijorarea · datoririlor misiunii sale. 

I, P. Sf. Patriarb în mijlocul membrilor adunării eparhiale, din anul acesta, 
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Cu toate acestea, Biserica s' a silit a nu 
sta locului, ci - luptând şi biruind pe cât 
a putut din greutăţi - merge înainte cu 
paşi, în unele locuri mai mulţumitori, în 
alte părţi cu paşi mai înceţi. In mizeriile 
traiului cierul nostru este mult ajutorat de 
faptul, că cei mai mulţi posed şi mijloace 
proprii, cu cari fac faţă nevoilor zilnice; 
iar pe dea/tă parte pletora anormală de 
candidaţi, - in năzuinţele lor de a obţine 
un loc de preot, - se mulţumesc cu cel mai 
redus minimum pentru existenţă, bine ştiind, 
că altii, - sute de inşi - din lipsă de 

' locuri n' au nici atât. 
Azi ocupaţiile preoţilor sunt mult sporite, 

de când am câştigat însemnata poziţie de 
a catehiza şi pe elevii din şcoa/ele primare. 
Cu toate greutăţile începutului, - cu puţine 
excepţiuni, la noi această activitate şcolară 
a decurs normal în împrejurările date, când 
învătământul scalar pe toată linia lăsa , ' 
muli de dorit. Pagubă mare cauzează şi 
faptul, că necontenita schimbare a legilor 
de învăţământ a întârziat până acum defi
nitivarea programei analitice a învăţămân
tului religios din şcoalele primare, pe care 
Biserica de mult l-a întocmit din partea 
sa. Şi fără acest plan aprobat Biserica nu 
poate proceda la întocmirea manualelor 
de şcoale atât de necesare cateheţilor, mai 
ales acum la început. Pe dea/tă parte, 
preoţii, care până acum n' au activat în în
văţământ, mai au multă trebuinţă de per
fecţionarea metodei de predare a religiei, 
ca să facă acest obiect de învăţământ atât 
de abstract aperceptibil fragedei minţi a 
elevilor, obişnuiţi în şcoala primară cu un 
învăţământ absolut intuitiv. O generalizare 
şi repeţire a unor cursuri speciale de însu
şire şi perfecţionare a metodei de predare 
este necesară. In cadrele cercurilor pasto
rale s' au mai ţinut ici-colea prelegeri prac
tice, dar ele trebue mereu continuate. 

ln şcoalele secundare cateheţii sunt mai 
vechi şi cu plată de profesori; dar lipsesc 
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şi aci manualele bune. De curând Biserica 
cu organele statului au întocmit un nou 
program analitic pentru 8 ani de liceu, care 
acum îşi aşteaptă aprobarea celor compe
tenţi. Observăm că toţi caleheţii dela şcoa
lele secundare mai sunt şi preoţi în parohii, 
unii chiar în parohii mari şi cu multe aler
gări, in cât catehetul trebue să-şi împartă 

energia iu două, pe când instrucţia şi edu
caţia tineretului cer un om întreg. Dar mai 
ales în împrejurările de azi şi această la
ture şcolară de activitate preoţească rec/a~ 
mă o deplină aprofundare şi adâncire a 
studiului religiei din partea catehetului atât 
ca fond, cât şi ca metodă şi îndemânare, 
ştiind a face plăcut ascultătorllor săi fra
gezi studiul predat. Calitatea muncii şi pe 
acest teren lasă mult de dorit, şi organele 
de control ne informează, cum un număr 
prea mare de preoţi, chiar şi din cei licen
ţiaţi şi chiar din cei mai tineri, par prea 
puţin pregătiţi pentru misiunea lor, iar alţii 
fără nici un zel şi râvnă apostolică. 

Reforma învăţământului teologic devine 
tot mai simţită, selecţionându-se numai tineri 
cu vocaţie şi in un număr mai mic, dar 
mai bine pregătiţi. Pe dea/tă parte, în şcoa
lele secundare obţinerea de rezultate bune 
cere o deplină concentrare a catehetu/ui 
exclusiv asupra acestui învăţământ şi a 
pregătirii sale zilnice în mijlocul unei mici 
biblioteci cu toate mijloacele de învăţământ 
la îndemână. I n acest scop ar fi necesar, 
ca toate şcoalele secundare să aibă capela, 
bisericuţa lor proprie, iar elevii să fie şi 

în zile de sărbători enoriaşii preotului 
catehet, ocupându-se cu ei permanent şi 
având astfel putinţa a-i cunoaşte bine şi 

ai trata individual. 
Expunând zilele trecute d-lui ministru al, 

învăţământului dr. C. Angelescu această 
necesitate ,d- sa - un probat şi expert om 
de şcoală, - s'a ărătat gata a face ca 
toate şcoalele secundare sâ aibă capelele 
lor. O cerere în acest sens a adunărilor 
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eparhiale ar contribui la norocoasa reali
zare a acestui gând. 

Iară censurarea filmelor, a reprezenta
ţiilor cinematografice, ca mijloace de în
văţământ, oprirea broşurilor apte a excita 
fantasia inflamabilă a tineretului prin extra
vaganţele cuprinsului lor şi arderea scrie-
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care contribue mai mult la educatia celă-, 
ţeneasciJ, trebue să revină la calea aban
donată "de vre-o 2 decenii, a clasicismului 
român, pe care astăzi prea puţini din scrii
torii nostri cu talent ii mai cultivă. Oricât , 
de mult ar accentua unii critici principali 
„artă pentru artă", - totuşi literatura unui 

Un grup din auditoriul conferinţelor Ateneului „Sf. Elefterie" din Capitală, în faţa 
Facultăţii de meqicină umană. -

rilor obscene, uneori pornografice, pe care 
autoritatea Bisericii mereu a cerut-o, atră
gându-şi chiar procese din partea autori
tăţilor, pare acum a deveni o realitate în 
sensul de a feri cel puţin pe viitor sufletul 
tinerilor de pervertirile pline de venin ale 
unor traficanţi de stupefiante sufleteşti, 

cari - fiind şi străini de neam şi de aspi
raţiile lui- n' au nimic sfânt, decât pe Ma
mo na, adică câştigul bănesc. 

De altfel, întreaga literatură română, 

popor uu poate pierde din vedere scopul 
ei educativ, căci tot ce se face şi se scrie 
trebue să aibă de scop final binele oame
nilor. O literatură „decadentă", - oricât 
de talentat ar fi autorul ei, - nu poate 
contribui decât tot la decadenţa cititori/or 
săi. Deci hrană sănătoasă şi pentru suflet. 

Cât priveşte pletora anormală a candi
daţilor la preoţie, aceasta a devenit o che
stiune de pâine, umanitară, silind şi arhie
piscopia noastră a organiza în trecutul 
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apropiat un număr destul de mare de pa
rohii noi, în cari s'au aşezat câţiva din 
numeroşii candidaţi, fără a lega mari spe
ranţe de valoarea lor pastorală, mai ales 
dela seminariştii cu pregătire incompletă 

şi tineri fără nici o experienţă. Dar ceeace 
se poate face, este mult prea puţin, faţă de 
numărul mare de candidaţi, cari se îngră
mădesc mai ales ln arhiepiscopia noastră. 

Infrământările sociale din vremurile noa
stre sporesc tot mai mult cererile, - nu 
numai dela credincioşi fruntaşi intelectuali, 
ci şi dela simplii ţărani, - cari în instinctul 
lor sănătos inzistă să fie îndatoraţi preoţii 
a ocoli orice frământări, mai ales politice
eleciorale, cari din cauza activării lor mai 
mult sau mai puţin pătimaşe ar contribui 
la divizarea şi răsleţirea turmei lor. In a
ceastă privinţă, - şi până la retragerea 
preâţilor, . lnvăţătorilor, profesorilor din 
luptele politice, - ar fi bine să se gene
ralizeze pilda unor fruntaşi politici, cari 
lmi spun, cum au dat preoţilor cam ase
menea răspunsuri: ,,Ne bucurăm, că vă 

declaraţi aderenţii programului nostru po
litic, dar în luptele electorale, dorim să vă 

menţineţi la locul dela care să nu depăşiţi 
fireasca îndatorire evanghelică de-a ţinea 

turma închegată şi ln jurul sfinţiilor voa
stre; căci reprezentaţi acea instituţie că
reia nu-i este permis a neglija nici chiar 
o singură oae reslăţiiă dela turmă şi 
care vă cere să alergaţi după ea şi să 

faceţi tot posibilul să se intoarcă la matca· 
ei". Fără o asemenea călăuză rostul pă
rintesc al preotului se diminuează, misiu
nea pastorală suferă mult. Şi fără conlu-
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crarea fruntaşi/or vieţii noastre politice, 
răul acesta nu se poate indrepta. 

A lingând acestea, rog onor. adunarea 
eparhială a arhiepiscopiei noastre să exa
mineze rapoartele generale ale consiliului 
şi prin lumina membrilor săi să contribue 
la lnlăturarea piedicilor, caft stau în calea 
unui progres şi mai mulţumitor, precum 
peste tot, aşa şi pe terenul bisericesc. 

Deschid sesiunea anului 1934. 

* 
S' a procedat apoi la facerea apelului 

membrilor, cari au fost în număr, şi /. P. 
S. Patriarh. a declarat adunarea deschisă. 

* 
Apoi au fost prezintate şi împărţite ra

poartele comisiunilor respective. 
I. P. S. Patriarh a adus la cunoştinţa 

adunării că, spre a ajuta la educarea mo
rală a tineretului, arhiepiscopia Bucureşti
lor a început editarea a două reviste pentru 
copii. Una „Duminica copiilor", este hă
răzită celor mici, iar a doua „ Tinerimea 
creştină", celor- mai mari. 

Ambele reviste se tipăresc, in admirabile 
condiţii tehnice şi în culori, în atelierele 
„Universul", - ,,fără sprijinul căruia 
multe nu s'ar putea face", a încheiat 
/. P. S. Patriarh. 

Cu aceasta, şedinţa a fost ridicată, ur
mând ca membrii adunării să studieze ra
poartele ce le-au fost încredinţate şi să 
prezinte referatele in şedinţa dela 8 Mai, 
(ora 9½), 

Partea din membrii adunării au fost apoi 
reţinuţi la dejun de I. P. S. Patriarh. 

j 
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EDUCAŢIA TINERETULUI 
Memoriul I. P. S. Patriarh către guvern şi şefii de partide. 

Jn urma evenimentelor din vremea din 
urmă, ca1·e au invederat tot mai mult lipsu
rile pericoloase ce le prezintă actuala edu
caţie a tineretului nostru, I. P. 8. Patriarh 
a înaintat guvernului şi şefilor de partide 
politice un lung şi doc_umentat memoriu, 
cuprinzând soluţiunile pe care le propune 

exagerată cunoştinţelor care îndrumeazd pe 
copii spre o viaţă fără orizonturi superioare. 

Educaţiei de azi îi lipseşte baza acea „Frică 
de Dumnezeu", care după cuvintele înţelep
tului Solomon, este „începutul înţelepciunii". 
In locul educaţiei integrale, în şcoalele noa
stre se face în majoritate mai mult instrucţie, 

Elevele liceului de fete din Ploe~ti, după co.1ferinţa religioasă, în pridvorul Biseridi „Sf. Impăraţi". 

Biserica pentru 1·epunerea '.educaţiei tinere
tului pe baze care să asigure ajungerea 
ţelului ei. 

Acest memoriu cuprinde în esenţă urmă~ 
toarele: 

Copiii noştri cresc rău, - spune I. P. S. 
Patriarh. Din cauza avântului luat de ştiin
ţele pozitive, tehnice, etc., şi a sepa1·atismu
lui ce se încearcă mereu între elementul spi
ritual şi cel material, postulatele spirituale, 
care temperează în om tendinţele animalice, 
au fost neglijate,!dându-se în general atenţie 

adică simpla achiziţie de cunoştiinţi. Chiar şi 
învăţământul religios este mult mai canti
tativ decât calitativ. 
Măsurile de urgenţă necesitate ce se impun 

pentru remedierea răului sunt: 
1. Urgentarea întocmirii programului în

văţământului religios în şcoalele primare 
şi secundare: pentru a se putea alcătui ediţii 
tot mai perfecţionate ale manualelor didac
tice pentru religie. 

2. Cursuri de perfecţionare în metoda pre
dării religiei pentru preoţii cateheţi. -
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3. O triere strictă a elevilo1· admişi la în
văţământul superior, astfel încât să nu mai 
treacă din clasă în clasă decât elemente bine 
înzestrate şi de cari profesorii să se poată 
ocupa mai de aproape şi individual. 

4. Să se propună învăţământul religios nu 
numai în licee, ci în toate şcoalele secun
dare de orice grad şi orice fel: profesionale, 
comerciale, de meserii, menaj cursuri se
rale, etc. 

Transformarea seminariilor desfiinţate în 
licee confesionale ortodoxe, m· înlesni pă
trunderea elementelor româneşti viguroase 
în rosturile de seamă ale culturii noastre. 

5. Ducerea la biserică obligatorie a copii
lor, şi după putinţă slujbe divine speciale 
pentru ei, cu predici adequate. 

6. Infiinţarea pe lângă fiecare şcoală secun
dară a unui paraclis sau capelă, care să 
constituie un fel de laborator spiritual pentru 
transformarea sufletească a elevilor, şi în 
care atât ei cât şi prof esoriî să poată primi 
sf. Impărtăşire. 

7. Conlucrarea familiei în opera de edu
caţie a copiilor. Fetele trebuesc crescute spre 
o viaţă familiară model, şi nu pentru îm
brăţişarea carierelor independente, care le 
abat dela rosturile lor fireşti. 

8. Cenzurarea cu mai mar_e stricteţe a fil
melor de cinematograf. Din comisia de cen~ 
zură să facă parte şi un 1·eprezentant al 
bisericii. Cinematografele trebuesc etatizate 
sau comunalizate, spre a fi de folos educativ. 

9. Oprirea copi'ilor de a frecventa cinema
tograful, pentru a vedea. alte filme decât pe 
cele în legătură cu cunoştinţele lor şcolare, 
când vo1: trrbui să meargă în grup, conduşi 
de profesori sau pedagogi. Aceasta pentrucă 
cinematograful în genern prematurizează 
conştiinţele copiilor. 

10. Trebue să se stabilească un tonsens 
între autoritatea de stat şi ziare, spre a nu 
se mai face atâtea reclame vedetelor şi ar
tiştilor de cinematograf, sau sporturilor exa
gerate, care fiind prezentate ca nişte ocupa
ţiuni celebre Ş'i vrednice de practicat, au efect 
dezastruos pentru 'imaginaţia copiilor, cum 
şi pentru ocupaţiunile lor şcolare. 

11. Trebue dusă o luptă fără rezerve - o 
cruciadâ - împotriva scrierilor pornogra
fi,ce şi imorale, luându- se măsuri severe în 
această privinţă. De aceea e necesar ca-după 
cum pentru 'înlăturarea răufăcătorilor şi 
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mai ales a pungaşilor de buzunare, politia 
face razi'i pentru a-i descoperi, culege şi 
tria, tot aşa trebue procedat şi cu scrierile 
netrebnice, care trebuesc. descoperite şi în
lăturate fără nicio 1'ezervă din toate librd
riile şi din toate chioşcurile de ziare. EditoTii 
trebuiesc avizaţi şi sancţionaţi în aceastd 
privinţă. 

12. Trebue rezolvată definitiv problema 
repauz.ului duminical, oprindu-se în timpul 
serviciului divin din aceste zile, întrunirile 
sau conferinţele de orice fel. 

13. Deasemenea o chestiune importantă 
pentru educaţia tineretului şi în general cea 
cetăţenească este aceea a amestecului facto
rilor educativi - preoţi, învăţători şi prof e
sori - în frământările pătimaşe politice 
care-i abat dela rostul lor educativ. Luptele 
sociale,politice şi parlamentare înseşi tre
buesc domolite, introducându-se o destindere 
mai amicală între partide, în locul veşnici
lor învinuiri reciproce de incorectitudini, 
furturi şi jafuri în averea publicd, uneori 
exagerate, care au o rea înrâurire educativd 
asupra cetăţenilor şi tineretului, îndemnân
du-i să râvnească toţi numai după bani şi 
îmbogăţire. 

14. Pregătirea clerului suferă din punctul 
de vedere al culturii generale. Se impune o 
mai intensă activitate pentru perf ecţionm'ea 
preoţilor şi adecvarea lor marilor probleme 
sociale care frământă lumea. 

15. In privinţa literaturii trebue să se 
revir.,d la superioritatea morală a scriitori
lor noştri clasici şi să nu se piardd nici o 
clipă din vedere scopul educativ pe care 
literatura îl are pentru popor şi pentru socie
tate în genere. 

16. Un fenomen nou şi care trelJue bine
studiat este organizaţia t'ineretului în soc-ie
tăţi cu caracter străin. Cu acest tineret cre
dem că trebue să ne punem în legătură spre 
a-l îndruma pe căi sănătoase şi eventual a 
lupta pentru a scoate din circulaţie scrierile 
netrebnice. Pentru educarea acestui tineret, 
biserica întâmpină mari greutăţi de personal, 
întrucât la centrul eparhiilor nu mai _există 
preoţi disponibili pentru asemenea misiuni. 

17. O necesitate urgentă şi de mare im
portanţă pentru educaţia tineretului, a1· fi 

înfiinţarea, cu concursul ministerului in
strucţiunii, a unei mari biblioteci pentru 
tineret: ,,BIBLIOTECA TINERETULUI" care 
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să cuprindă cărţi bune şi ieftine. Cartea cea 
bună trebue să inunde zilnic vitrinile libră
riilor şi chioşcurilor de ziare. Arhiepiscopia 
Bucureştilor deja ed'itează reviste pentru edu
caţia tineretului ca: ,,Duminica Copiilor" şi 
„Tinerimea Creştină", ilustrate în culori, cari 
însă trebuesc susţinute şi de Stat. 

18. Trebue apoi să se trieze cu stricteţe 
bursele acordate de Statul român studenţilor 
români care studiază în străinătate şi cari 
azi în cea mai mare parte sunt străini, sau 
cu sufletul infectat de comunism, ateism, etc. 

19. Să se trimită în A ngUa un bărbat român 
expert şi cu puternic spirit de observare, care 
să studieze temeinic instituţiile Angliei pen
tru educarea tineretului, spre a se găsi 
elementele cele mai favorabile bunei desvol
tări a acestei educaţii. 

20. Epoca de după război, cu desechilibrul 
ei moral şi material, fiind o consecinţă a 
zguduirilor pe cm·i războiul le-a produs în 
ninţa omenească, sdruncinând nervii şi tur-

215 

burând conştiinţele, este totuşi trecătoare şi 
nu trebue să ne sperie prea mult. Ne putem 
ref ace şi ajunge iarăşi ce-am fost şi mai 
mult decât am fost. Pentru aceasta însă 
trebue păşit cu hotă1·îre la refacerea sufle
telor. 

In acest scop factorii conducători ai nea
mului trebue, între altele să fixeze tineret7!
lui - în locul idealului unităţii naţionale, 
acum împlinite, un nou ideal, cu ar li de 
pildă cel al ridicării neamului î,n toate pri
vinţele în fruntea popoarelor ce-l înconjoară, 
urmând apoi ca toate instituţiunile ţării să 
stărue mereu şi cu toată răbdarea pentru 
·îndrumarea continuă a nouilor gene1·aţii 
spre ţinta acestui ideal, oferindu-i şi mij
loace de a se apropia mereu de ea. 

Punerea în aplicare a acestor măsuri de 
către autorităţi, cu concursul larg al tuturor 
instituţiilor de stat, va promova negreşit un 
spirit nou în creşterea şi îndrumarea Une 
retului nostru . 
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CONGRESUL PEDAGOGIC RELIGIOS DELA MÂNĂSTIREA DEALUL 

Se împlinesc în anul acesta zece ani, de 
la ultimul congres al profesorilor de relfgie, 
ce s'a ţinut în Bucureşti. De atunci s'au 
ţinut multe congrese, ce au avut ca obiectiv 
alte laturi importante, ale misiunii noastre 

Preotul MIHAIL BULACU 

frumoase. Revista „Misionarul", bibliotecile 
de popularizare cu caracter misionar, sunt 
în bună parte, rezultatul acestor reuniuni 
misionare ale fraţilor preoţi, din toate ţinu
turile ţării noastre. 

Vedere generală a liceului militar „N. Filipescu" de la 
Mânăstirea Dealul. 

pastorale. Câteva congrese preoţeşti, au fost 
organizate numai din punct de vedere mi
sionar. Sectele relfgioase au atras atenţiunea 
preoţimii, pentru organizarea noastră pe te
ren defensiv religios şi s'au văzut rezultate 

Latureaa constructivă, prin instrucţia şi e
ducaţia religioasă a micilor noştri creştini din 
şcoală, este tot aşa de Importantă şi poate 
mai mult, ca cea misionară. Căd în ştiinţa 
medicinală, imunizarea prin vaccinuri, este 
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mai eficace decât intervenţia medicului după 
contractarea unei boli contagioase. Acelaşi 
fenomen, cu deosebire că este de ordin psi
hologic, se petrece şi cu pregătirea tinere
tului nostru creştin. A forma şi a consolida 
conştiinţa creştină ortodoxă a tineretului no
stru şi în special a tineretului din şcoala 
secundară, este uua din acţiunile cele mai 
importante ale Preotului ca pedagog creştin. 

.. APOSTOLUL" 

iarăşi din cele mai actuale. Locul ales, la 
Mânăstirea Dealului, prezintă iarăşi liniştea 
şi atmosfera prielnică, unor preocupări de 
educaţie religioasă a tineretului. 

Personalitatea părintelui profesor I. Mihăl
cescu, decanul Facultăţii de Teologie din 
Bucureşti, - ca preşedinte al comisiunii de 
organizarea lucrărilor acestui congres, este 
cea mai bună garanţie, de temeinicia pre-

Mânăstirea Dealului. 

Făcându-şi această primă datorie Preotul, 
încă din şcoala primară, -îşi uşurează foarte 
mult lucrul, atunci când i-se cere intervenţia 
ca misionar între enoriaşii săi. 

Iată de ce, trebue să ne bucurăm, când 
iniţiativa câtorva preoţi profesori de religie, 
de a se ţine un congres pedagogic rellgi os 
în anul acesta, a găsit o largă înţelegere 
din partea I. P. S. Patriarh, care a sprijinit 
organizarea acestui congres şi prezidarea lu
crărilor ce se vor desfăşura. Problemele a
lese, pentru a fi desvoltate şi discutate sunt 

gătirii lucrărilor. Deasemenea înlesnirile de 
găzduirea congresiştilor, din partea coman~ 
damentului liceului militar, într'o instituţie 
de elită a coroanei regale, - asigură şi sub 
acest raport, participarea unui număr cât mai 
mare de congresişti. 

In aceste nădejdi întemeiate, aşteptăm des
chiderea congresului pedagogic religios de 
la locul, căruia îi dorim să răspundă cu 
succes problemelor de actualitate, în formarea 
creştină ortodoxă a tineretului nostru ro
mânesc-. 

Mânăstirea Viforâta. 
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PROCESIUNEA RELIGIOASĂ 
A REINHUMĂRII OSEMINTELOR LUI BRÂNCOVEANU 

Comemorarea a 220 de ani dela moartea marelui dornnitor. 

Capitala a fost martora unei pioase şi măreţe 
ceremonii, cum de multă vreme nu s'a văzut. 

Suveranul, guvernul ţării, ierarhii şi clerul în 
frunte cu I. P. S. S. DJ'.'. Miron Cristea, Patriar
hul României, au participat la solemnitatea re
înhumării osemintelor marelui voevod martir 
Constantin Basarab Brâncoveanu. 

Tot odată, împlinindu-se, în vara aceasta, şi 
220 de ani dela mişeleasca ucidere a domnito
rului şi a familiei sale, la Ţarigrad, s'a făcut 
şi această comemorare. 

Solemnităţile s'au făcut cu un fast deosebit, 
luând parte la ele mii de credincioşi. 

Oraşul a fost pavoazat de sărbătoare, iar stră
zile pe unde impunătorul cortegiu a parcurs 
drumul dela Patriarhie la biserica sf. Gheor
ghe-Nou, unde au fost depuse osemintele, erau, 
înţesate de un public înduioşat de suferinţele şi 
mucenicia voevodului, care şi-a iubit legea mai 
presus de vieaţă. 

La trecerea cortegiului, credincioşii îşi făceau, 
smeriţi, cruce şi mulţi îngenunchiau cu lacri
mile în ochi. 

Au făcut o deosebită impresie clerul în fru
lnoase odăjdii şi numeroasele delegaţii de călu
gări şi călugăriţe sosite dela multe mânăstiri 
din ţară spre a lua parte la procesiune. 

In timpul trecerii cortegiului pe străzi, clopo
tele tuturor bisericilor din Capitală au dat veste 
credincioşilor, cu dangătele lor, de săvârşirea 

pioasei ceremonii a transportării osemintelor 
marelui şi bunului voevod creştin, Constantin 
Basarab Brâncoveanu, spre locul de veşnică o
dihnă. 

Cum s'a desfăşurat solemnitatea. 

Era la Patriarhie sicriul în care au fost puse 
bsemintele voevodului, exhumat de Comisiunea, 
Monumentelor Istorice. 

Sicriul e minunat sculptat în lelnll de st~• 
jar şi poartă, pe capac, stema brâncovenească, 
săpată măestrit de sculptorul Anghel Dima, 
după o stampilă păstrată de principele Brânco
veanu. Pe marginile laterale şi în faţa capacu• 
lui sunt sculptaţi serafimi; pe toate laturile si• 
criul poartă sculpturi de crisanteme, în stil 
brâncovenesc, vulturi în cioc cu crucea pe care 
etă coroana domnească şi. doi călăre1i. 

La Patriarhie osemintele domnitorului au fost 
aşezate cu sicriul în paraclis, unde s'a slujit 
seara privighere; apoi dimineaţa liturgie, pre
cedată toată noaptea de evangheleşti citiri. 

De dimineaţă, către ora 9, au început să so
sească, înşiruindu-se în piaţa Bibescu-Vodă: 

călugări şi călugăriţe, stareţe şi stareţi de pe 
la mânăstirile din arhiepiscopia Bucureştilor, 
cu camilavce şi culioane, preoţi, protoerei, re
visori eclesiastici din eparhie, seminarul mona
hal dela Cernica, preoţi şi cântăreţi din Capi
tală. Public imens staţiona pe trotuare pe tot 
parcursul dela patriarhie până la biserica „Sf. 
Gheorghe-Nou". 

Pe la ora 8 jumătate o ploaie foarte bine ve
nită a răcorit atmosfera, curăţind şi tot praful 
de pe străzi. 

I. P. Sf. Patriarh - văzând ploaia şi cerul În• 
treg cernit - făcuse dispoziţii ca să facă slujba 
în sala mare a palatului; dar - ca prin minune, 
ploaia a încetat tocmai la timp; urmând soare, 
cald, până după ce s'a terminat totul, ca după 
ameazi să continue o ploie mare, care a săturat 
hotarul de apa dorită. 

Servicii religioase la biserici. 

La biserica lui Brâncoveanu s'a făcut slujba 
sărbătorii sfinţilor împăraţi Constantin şi Elena. 
Cordoane de militari şi poliţişti opreau pătrun
derea în biserică a masselor. La celelalte bise
rici din Capitală slujbele au fost terminate la 
ora 9, aşa ca preoţii să poată fi în piaţa Bibescu
Vodă de cu vreme, spre a se încolona în corte
giu. 

Ceremonia dela Patriarhie. - Asistenţa. 

' 
La ora 10 jumătate a sosit în curtea Patriar-

hiei M. S. Regele Carol II, însoţit de A. S. R. 
Principele Nicolae şi Măria Sa Marele Voevod 
Mihai. 

Guvernul ţării era reprerentat prin d-nii: 
prim-ministru Gh. Tătărăscu, dr. C. Ang':)lescu, 
ministru de instrucţie, culte şi arte; Inculeţ, mi
nistru de interne; Franasovici, ministru de co
municaţii; N. Teodorescu, ministru de indus
trie şi comerţ; Alex. Popescu-Necşeşti, subse
cretar de stat la culte şi arte; Mitiţă Constan
tinescu! subsecretar la finanţe; Negură! la do• 
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menii; Budurăscu, subsecretar de stat la pre
şedinţia consiliului de miniştri. 

Reprezentanţi ai familiei Brâncoveanu erau 
d-nii Const. Brâncoveanu, George Bibescu, d-na 
Alexandrina Cantacuzino, d-na şi d. Argetoianu, 
general Berindey, familia col. Ştefănescu-Kre
ţulescu, Fălcoianu, Slătîneanu, etc. 

Din partea armatei erau d-nii generali Uică, 
ministrul apărării naţionale; Condeescu, Ştefă
nescu-Amza, Samsonovici, Gorski, Mihail Io
nescu, Papazoglu, Negreanu. Mai erau prezenţi 
d-nii Al. Donescu, primarul general al munici
piului Bucureşti, I. Pitulescu, directorul gene
ral al poştelor, d. Zografi, din partea coloniei 
albaneze, etc. 

Serviciul religios. 

S'a slujit parastas pentru pomenirea şi odihna 
sufletului celui răposat, în curtea Patri&rhiei, 
de I. P. S. Patriarh Dr. Miron Cristea, în sobor 
cu mitropoliţii, episcopii şi arhiereii ţării: II. 
PP. SS. LL. Pimen al Moldovei, Nectarie al Bu
covinei şi Gurie al Basarabiei; PP. SS. LL. Var
tolomei al Râmnicului, Lucian al Romanului, 
Grigore dela Arad, Nichita-Argeş, Veniamin vi
carul Huşilor, Ilarion, vicarul Romanului, Va
sile arhiereu Sibiu, Dionisie al Ismailului, Cosma 
al Dunării-de-Jos, Gherontie al Tomisului, Ghe
nadie al Buzăului, Nifon Criveanu al Huşilor, ar
hiereii Tit. Târgovişteanul, Platon Ploeşteanu, 
etc. 

Răspunsurile au fost date de corul Patriar
hiei, sub conducerea d-lui prof. Oancea. Ca o
magiu din partea Ardealului, unde are atâtea 
ctitorii, I. P. Sf. Patriarh a dispus să se cânte 
cântările dela parastas şi prohod ardeleneşti. 
După cetirea rugăciunii pentru morţi, I. P. 

S. Patriarh a rostit următoarea cuvântare: 

Cuvântarea I. P. S. Patriarh Miron Cristea 

Majestate, iubiţi credincioşi! 

"Comisiunea monumentelor istorice" - prin u
namima hotărîre a distinşilor ei membri şi va
loroşi istorici - constată cu deplvnă competenţă 
pe baza exhumărilor făcute în biserica Sf. 
Gheorghe-Nou din Capitală, că, - sub le:Jpedea 
de piatră, decorată cu stema domnească a Ţării 
-în adevăr s1au aflat osemintele marelui Voi
vod şi Ctitor al acelei biserici, Constantin V od,ă 
Brâncoveanu, aduse la 1720 pe ascuns de iubi
toarea sa soţie, Marica Doamna, dvn in.sula Halki 
şi aşezate sub vestita candelii cu vnscripţia, care 
inaică acest - multă vreme necunoscut - fapt. 

Cuvâtntarea Episcopului Ilarion dela Argeş, la 
înmormântarea ultimului urmaş de viţă bărbă
tească, a lui Grigore Brâncoveanu Banul, ( 1832-
JV-28) întăreşte întocmai acest adevăr. 

Alături de întreaga ţară, se bucură mult -
mai ales fiii bisericii noastre - de revenirea în 
pământul ţării a acestor scumpe oseminte ale 
acelui vrednic Voivod, care a întrupat în cel mai 

· înalt grad rare calităţi domneşti, cetăţeneşti, 

creştineşti, familiare şi de om, manifestate în
tro armonie exemplară. Cumpătat şi sobru, gos
podar de model, cruţător şi darnic, mil,as şi 

blând, soţ de model şi tată iubitor. 
ln modestia sa n1a râvnit ,,Domnia", ci a pri

mit alegerea după puternice stăruvnţi. Odată 

"Domn", a fost foarte conştivncios, înţel,3pt şi 

mimcitor, cu adâncă iubire de ţară şi de popo
rul său şi plin de demnitate în faţa străinilor. 

I ar adânca sa credinţă de creştin este neîn
trecută şi rară. Nu numai întreaga sa ţară, ci 
întreg pământul românesc, aşa cum e astăzi în
chegat, este plin de biserici şi mânăstiri, ddite, 
restaurate, priinciar înzestrate şi ajutorate de 
el. Dela Tismana, la Alba-Iulia, la Ocna Sibiu
lui, Făgăraş, Sâmbăta-de-Jos, Braşov, peste 
toată Oltenia şi Mwntenia şi până la lsmail, -
pretutindenea se pomeneşte până astăzi cu e
vlavie şi respect scumpul său nume de ma,re cti
tor şi pios credincios. Ct·itoria sa principală -
Mânăstirea Hurezul - are şi astăzi cea mai 
splendidă clădire a ţării, cea mai artistică ar
hitectură şi pictură de pe pămâmtul românesc. 
Restaurarea ei este o primă datorite, pe cât de 
bisericeasoă, pe atât de naţională. 

Ctitoriile lui, palatele lui, candelele, obiectele 
sacre şi bisericeşti din timpul lui, vor forma 
1pururea modele de artă naţională şi bisericească, 
proprie şi originală, asimilată gustului estetic 
al pământului, vrednice de reînviat şi de men
ţirnut. 

Dar sufletul său larg de bun creştin a cuprvns 
şi interesele creştvneşti în afară de pământul 
românesc. Sfântul Mwnte Atos, Galata-Constan
tvnopol, i,nsulele greceşti, mâtnăstirile din Gre
cia, Bulgaria, Serbia până şi Siria, ţara Arnău
ţilor, lviria şi peste tot întreg răsăritul, au sim
ţit în atâtea rânduri bogata sa mână ocrotitoare 
şi căldura inimei sale miloase şi creştvneşti. 

Atâtea cărţi rituale şi de cultură n1au apărut 
niciodată ca ·în timpul lui, în tiparniţele dela 
Zmagov, Târgovişte, Bucureşti şi Râmnicul-Vâl
cii, înfiinţate de el sau cu ajutorul lui. I ;i vre
mea lui s1au tipărit cărţile bisericeşti în limba 
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română (Biblia, Psaltiria, Eoomghelia, Molit
felnic, Octoih, Liturghier, Ceaslov), ceea ce în 
măsura cea mai mare a contribuit la unitatea 
lim'bii, la f armarea sufletului unitar român, şi 
astfel la formularea firească a aspiraţiunilor 

spre wnitatea naţională a neamului întreg. Unde 
această unitate a văzut-o periclitată, a sărit în 
ajutorul neamului şi al credinţei cu cărţi, bi.se
rici, mânăstiri, bani, moşii, cum a făcut în Ar
deal, pe timpul mi.şcăriwr papistaşe, la B-raşov, 
la Făgă,raş, Sâmbăta, etc. Şi e foarte caracte
ristic, oă armata României vechi, însufleţită de 
idealul strămoşilor, a pornit vn războiul pentru 
întregirea neamului în 1916 tocmai în ziua cru
dei sale omorîri - la Sfânta Maria-rnare - 15 
August. El trebue deci considerat şi ca un ade
vărat ctitor al întregirii neamului. 

Asemenea a contribuit la întărirea generaZă 
a credinţei ortodoxe şi tipărind cărţi arabe la 
Znagov pentru patriarhia din Anatolia ( Litur
ghier, Ceaslov), făcând apoi o tipografie la A
lep, chiar şi la Tifli.s în Iviria ( Evanghelia, L-i
turghier) patria mitropolitului său Antim. 

Astfel cu drept cuvâtnt putem afirma c:espre 
el: ,,De când este n,eamul românesc pe lume, n'a 
fost Domnitor român •mai vrednic de pomenire 
în slujbele bi.sericii şi în conştiinţa povorului 
nostru, decât Constantin Vodă Brâncoveanu". 
lară wn ales biograf al său cu drept cuvânt a
daugă, ,,că V odă Constantin Brâncoveanu şi-a 
câştigat slavă nemuritoare şi a fost socotit pe 
vremea lui a'[>ărătorul întregei lumi creştine din 
răsărit". 

Dar şi miăreţia f aptewr şi vieţii de bun Ro
mân şi rar creştin a lui Constantin Brâncoveanu 
n'a ·pittut vntuneca puternica noastră paNr,iă et
nică, pe care poetul Mureşanu atât de 'hine a 
numit-o „a pisrnei răutate şi oarba neunire". 
Boeri rivali, chiar rude, au pornit intrigi, de
nunţări la Constantinopol, că „s'a dat ]Je par
tea Nemţilor şi Muscalilor, ca să scape de Turci; 
de aceea şi-a câştigat bunuri în Ardeal", deşi 
acelea erau moştenite. Rezultatul e cunoscut. 

A fost pins şi dus chiar în Vinerea Patimi
lor la Constantinopol şi închis cu feciorii şi gi
nerele săii Enache Văcărescu în temniţa cewr 
"7 turnuri". Trei luni şi jumătate l-au .-1trâns 
în cătuşe de fier, l-au tăiat la cap şi braţe, l-au 
ars pe piept cu cleşte mroşit în foc. Şi - când 
s'au convins de tăria neînfrântă a caracteru
lui său de creştin şi Român-l-ait condamnat 
la moarte pe el, pe feciorii săi şi ginerele său 
Enache Văcărescu. 
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Plenipotenţiarul veneţian de atunci l(t Con
stantinopol, Andrea Memmo, descrie în rapor
tul său către Dogele Veneţiei cu amănunte a
ceastă execuţie. Expunerea unui istoric Român, 
a preotului N. Popescu, cupitnde cam m:eleaşi 
date: 

In ziua de Sfântă Maria-Mare, 15 A:agust 
1714, au fost aduşi nevinovaţii condamnaţi, pe 
malul Bosforului, la locul de execuţie ·în faţa 
trufaşului Sultan Ahmed, înconjurat de cnrtea 
sa. Erau înferecaţi în lanţuri, cu capiil g0l, des
culţi şi în cămăşi. Sultanul trufaş ceteşt'3 sen
ti,nţa: 

,,Ghiaur Brâncovene! Eşti pedepsit la moarte 
cu toţi feciorii tăi; dar te iert, dacă spui unde 
ţi-e averea, şi dacă te laşi de legea ta ji treci 
în legea turcească". 

Când auziră aceste grozave vorbe, DJamna 
Maria şi cu copiii cei mici începură să r:lângă 
cu amar; dar V odiă Brâncoveanu răspunse cu 
hotărire: ,Jmpărate! Averea mea câtă a fost, 
tu ai luat-o. I ar de legea mea creştitnească rnu 
mă las. In ea m'am 'l'l!ăscut şi am trăit, în ea 
vreau să rnor. Pământul ţării mele l-am umplut 
c1i bi.serici creştineşti, şi acum la bătrân'3ţe să 
mă mchin în geamiile voastre turceşti? Nu, îm
părate! Moşia mi-am apărat, credinţa m.i-am 
păzit; în credinţa mea vreau să închiz ochii, eu 
şi feciorii mei. Dumnezeu să plătească fiecăruia 
după faptele lui". 

Apoi vorbi Vodă Brâncoveanu copiilor să·i aşa: 
,,Fiilor, fiN cu curaj! Am pierdut tot ce a

veam pe lumea asta pământească. Nu ne-aU- mai 
rămas decât sufletel,e; să nu le pierdem şi pe ele; 
ci să le ducem curate în faţa Mântuitorului nos
tru Ii.sus Hristos; să spălăm păcatele noastre 
cu sângele nostru". 

Gând auzi aceste vorbe, păgânul de împărat 
porunci să taie întâi băieţii, ca să fie chinul ta
tălui lor şi mai mare. lntâi luară pe mândrul 
Constantin, feciorul cel mare, şi îl urcară sus 
pe scaunul de tăiere. Tânărul se închină :J.e trei 
ori cu credinţă şi puse liniştit capul pe trHetor. 
Sabia călăului îi reteză gâtul, iar Vodă Brân
coveanu suspină: ,,Doamne fie voia ta". 

A urmat decapitarea lui Ştefam., apoi R.adu. 
Iar când veni rândul lui Mateiaş, fiul cel mai 

mic, acesta începu să plângă şi se ascunse la 
sânul mamei sale, cu rugămintea să treacă la 
Turci, ca să se salveze. Atunci Brâncovca;nu îi 
porunci să urmeze - ca creştin - pe fraţii săi; 
şi copilul puse liniştit gâtul sub sabia călăului. 
Urma ginerele En_ache. Apoi V odă Constantin, 
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lini§tit şi cu cuvintele ,,Doamne, fie voia Ta«, 
puse gâtul pe tăietor. Securea ca.de. Dat capul 
lui Constatntim nu se desface uşor de trupul chi
nuit. Chiar poporul turc începu S'ă murmure şi 
se răsvrăti împotriva barbarului Stăpân. 

Astfel na murit creştin 
Brâncoveanu Const®tin« 

cu toţi feciorii săi, d&nd o pildă de tărie în cre
dinţa cr~tineasdă a sa, a neamului şi a ţării 
sale, cum rar se afZă chiar în bogatul martiro
logiu al întregii creştinătăţi. 

lată de ce osemintele dim acest sicriu. sunt 
cea mai scumpă comoară a sufletului ţării, a 
neamului româ,nesc şi a bisericii noastre orto
doxe. Pilda iubirii şi alipirii sale de biserica 
noastră, de credinţa ei, va rămânea pururea 
trează în sufletul tuturor bwnilor cr~tini. Nii 
există wn preţ mai mare, decât vieaţa atâtor ge
neraţii de Româ,ni, cari s'au jertfit pen~ru sal
varea Crucii, a credinţei strămoşeşti şi a co
morilor. sufletului românesc şi mai ales decât 
vieaţa acestui nemuritor voivod şi a feciori
lor săi. Iată marea lor valoare în vieaţa popo
rului, având misiunea a fi mereu o hrană, sufle
tească de nepreţuit. 

Ne închinăm ,deci cu evlavie şi ne lium în
china vecinic în faţa osemintelor lui, ~-0 aciim 
stau în faţa 1wast-ră. Şi vom nrma în 'veci în
demnul sufletulni său, care în aceste clipe zbu
rând deasupra noastră - ne canjură pe +oţi -
timeri şi bătrâni, bărbaţi şi femei, boeri şi ţă
rami şi toate generaţiile viitoare, - zicâ,idu-'Yl,e: 
,,Să ştiţi c'a murit creştin Brâncoveanu Con
stantin«. 

,,Deci - şi pentru sângele muceniciei mele 
şi a scumpilor mei copii - doresc ca românea
scă şi creştimeasdă să rămâmii pe veci această 
ţară şi poporul ei, sub un rege bu,n român, 
bun creştin şi credincios fiu al Bisericii strămo
şeşti, acum şi pururea şi în vecii vecilor, amim«. 
După săvârşirea parastasului, M. S. Regele, 

A. S, R. Principele Nicolae şi Marele Voevod 
Mihai s'au întors la palatul regal. 

Formarea cortegiului. 

Din curtea Patriarhieî s'a format apoi un 
impunător cortegiu, deschis de d. prefect al po
liţiei Capitalei, colonel Gabriel Marinescu, după 
care urmau: crucea patriarhală; patru cântăreţi 
ai Patriarhiei; cântăreţii purtători de prapuri; 
călugăriţele, stariţele; seminarul monahal dela 
Cerni ca şi directorul său; călugării; stareţii; 
protopopii, preoţii din Capitală şi din provincie; 
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consilierii Consiliului central şi ai arhiepisco
piei Bucureştiului; corul patriarhiei; arhiereii; 
episcopii şi mitropoliţii; Patriarhul încadrat de 
arhimandriţii mitropoliei Bucureştilor; corul 
arhimandriţii mitropoliei Bucureştilor; diaconii 
cu cădelniţele; scriu! înconjurat de călugării 

care-l duceau şi de cei cu ripide; familia Brân
coveanu; membrii guvernului şi reprezentanţii 

înaltelor autorităţi civile şi militare. 

Parcurgerea străzilor. 

ln momentul pornirii cortegiului salve de tu
nuri au fost trase din Dealul Spirei. 

Pe aleea Mitropoliei cortegiul a fost urmat 
de elevii seminariilor Central şi Nifon, Mitro
politul şi de elevele şcolii soc. femeilor ortodoxe 
române, din Capitală, cari au cântat imnuri re
ligioase funebre. 

Deasemeni, elevi dela toate şcoalele erau în
şiruiţi pe străzi. 

Au fost străbătute, în sunetul clopotelor tu
turor bisericilor bucureştene, cu dominanta ce
lui al Patriarhiei - străzile: aleea Mitropoliei, 
piaţa Bibescu-Vodă, bulevardul Maria, splaiu
rile Indep_endenţei şi Justiţiei, piaţa Senatului, 
calea Victoriei, bulevardele Elisabeta şi Aca
demiei, prin piaţa Universităţii, bulevardul Col
ţei, str. Sf. Gheorghe-Nou, până la biserică. 

Dela biserica Zlătari se transmitea prin ra
dio slujba şi parcursul cortegiului. 

Pe drum s'au făcut două stări cu Ectenii şi 
cântări, în faţa aşezămintelor Brâncoveneşti şi 
în faţa Universităţii. 

La biserica Sf. Gheorghe-Nou. 

La ora 12 jumătate, cortegiul a ajuns în 
curtea bisericii Sf. Gheorghe-Nou. Biserica era 
frumos decorată, în faţă cu draperii cţe purpură 
- coloarea domnească, - iar în interior cu co
voare româneşti, aranjate după indicaţiile d-lui 
arhitect Bolomei dela primăria Capitalei. Dea
supra mormântului săpat în dreapta naosului se 
ridicase un baldachin tot de pânză purpurie. 
La intrarea în curtea bisericii ardeau mirode-

. nii în două mari chiupuri. 
In biserică au intrat numai înalţii prelaţi, 

protoereii, mebrii guvernului, ofiţerii superiori, 
membrii familiei şi purătorii sicriului. 

Restul persoanelor din cortegiu a fost înşi
ruit în jurul fântânii ţâşnitoare din faţa, bise
ricii. 

Corul bisericii, sub conducerea d-lui Ştefan 
Mureşanu cânta „Sfinte Dumnezeule", 
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Inaintarea cortegiului şi întreaga desfăşurare 
a alaiului erau transmise prin radio din biserica 
Sf. Gheorghe-Nou. 

Alaiul a fost întâmpinat, la mormântul voe
vodului de preotul Const. Popescu, parohul bi
sericii, cu epitropii şi cântăreţii. 

I. P. S. Pimen, mitropolitul Moldovei, a cetit 
ultima rugăciune de înmormântare, pomenind 
următoarele nume: 

Constantin Vodă Brâncoveamu, cu so{:ia sa 
Maria; fiii lor: Constantin, Ştefain, Radu ş1 Ma
teiaş §i fiicele lor: Stanca, Maria, Ilinca, Sa,f ta, 
'Ancu.ţa, Bălaşa, Srnaragda şi Enache. 

S'a cântat apoi, de soborul arhiereilor şi pro
topopilor, ,,Veşnica pomenire". 
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I. P. S. Patriarh, cu mitropoliţii, episcopii, 
cari au făcut pe jos lungul drum, şi membrii fa
miliei săltau sicriul cu mâna dreaptă. Corul bi
sericii a mai cântat de două ori „Veşnica po
menire", după care sicriul de stejar, pe al 
cărui capac stă scris: ,,Aci odihnesc osemin
tele martirului Broocoveanu Constantin Basa
rab Voevod t 1714 t 1934 t", a fost coborît în 
mormânt de arhimandriţi şi stareţi de mânăs
tiri. 

D-l ministru de instrucţie culte şi arte, dr. 
C. Angelescu, a stat, apoi, câteva minute de 
vorbă cu I. P. S. Patriarh, care a dat lămuriri 
şi constatat necesitatea urgentă a reparării şi 

a interiorului acestei biserici. 
Cronicar 
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LA DEALU - LA MÂNASTIRE. 

In zilele de 19, 20 şi 21 Iunie a. c., se ţine 
Congresul profesorilor de religie la Dealu, la 
Mânăstire. 

Nicăeri nu se putea găsi un loc mai potrivit, 
nicăeri nu putea fi un loc mai prielnic de tre
zire sufletească, căci nicăeri nu se găsesc mai 
strâns unite, cele trei pârghii ale neamului: Bi
serica, şcoala şi armata. 

Ctitoria lui Radu-cel-Mare este o frântură din 
trecutul nostru sbuciumat, este adipostul de 
veşnică odihnă a moaştelor neamului. Căci aci, 
în cripta dela Dealu, dorm somn de veci, Vla
dislav Voevod, Radu-cel-Mare, Vlad Voevod, 
Jupâniţa Caplea - sora Radului, Pătraşcu Voe
vod, Mihail Moghilă Voevod, precum şi fecio
rul mezin al „Teofaniei monahia", neastâmpă
ratul şi vijeliosul Mihaiu, care şi-a purtat va
eul mai mult cu securea în mână. 

Şi ctitoria aceasta voevodală încadrată azi 
de „Cuibul şoimilor, garda de onoare a criptei 
din Dealu, este locul de reculegere şi înălţare 

spre cele sfinte, precum şi spre desvoltarea vir
tuţilor cetăţeneşti şi a iubirei desăvârşite de 
patrie. 

Căci, ,,în acest cuib de şoimi, adumbrit de zi
durile sfântului locaş întemeiat de cucernicia 
Radului Vodă şi împresurat de eroicile amintiri 
ale Viteazului Voevod, însufleţească-se pentru 
vitejie, generaţii de voinici, de lei paralei, ca cei 
din poveşti crescuţi aci în frica lui Dumnezeu, 

dar numai a lui Dumnezeu", iată temelia fun
daţiei dela Dealu a Marelui Filipescu. 

Iar şcoala dela Dealu, şcoala de gardă şi pro
prietate a Majestăţii sale Carol II-lea, strânsa 
comuniune sufletească între profesori, ofiţeri şi 
şcolari, amestecul necontenit al ofiţerilor şi pro
fesorilor cu elevii la lecţii, la exerciţii, la masă; 
buna camaraderie ce strânge într'un mănunchiu 
pe educatorii civili şi militari, dă nota caracte
ristică, secretul acelei distincţii sufleteşti ce ca
racterizează seriile de absolvenţi ai şcoalei. 
Aşa se şi explică faima acestui aşezământ, 

care a depăşit fruntariile ţării, Românii ameri
cani trimiţându-şi feciorii, peste m:ări şi ţări, 

să vină aici, să înveţe şi să simtă româneşte ... 
I. P. S. Patriarh, dând !nalta aprobare şi bi-

. nevoind a admite !nalta prezidare a acestui Con
gres, a dat posibilitate participanţilor să cu
noască o şcoală românească, şcoala dela Dealu, 
care-i institutul de elită al neamului. 

Iar problemele învăţământului religios şi ale 
educaţiei morale, care se vor desbate la acest 
Congres, sunt probleme de vieaţă nu numai pen
tru şcoală, dar chiar pentru neamul nostru, mai 
ales în vremurile actuale. 

De aci, dela Dealu, un apel călduros se adre
sează P. C. profesori de religie de a participa 
cât mai mulţi, contribuind cât mai r:p,ult la reu
şita Congresului. 

Pr. Dr, C. NIŢESCU 
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SPOVEDANIA UNUI SUFLET REVENIT LA ORTODOXISM. 

CUM AM CĂZUT. - Ziua blestemată pentru· 
mine a fost 17 Martie 1926. Văzduhul mirosea 
a primăvară, iar eu îmi rosteam lucrurile prin 
ogradă, nerăbdător să pornesc sfânta muncă a 
plugăriei, plin de nădejdea pe care o revarsă în 
lume primele raze de soare primăvăratec. Pela 
vremea prânzului, la poarta mea se opreşte un 
călător; mă apropii de el şi străinul cuviincios 
îmi dă bună ziua şi mă întreabă de sănătate. 

Răspunzându~i că din mila lui Dumnezeu casa 
îmi este bine, călătorul mă întreabă: ,,Dar cu 
Domnul Iisus cum stai, eşti împăcat cu El, tră
eşti după voia Lui~ In faţa acestei neaşteptate 
întrebări eu poftesc pe călător în casă şi până 
să stăm la masa prânzului, omul, care avea sub 
braţ o tolbă cu cărţi, începu să-mi cetească din
tr'o cărţulie cu marginea roşie o mulţime de lu
cruri, cari de cari mai plăcute, mai frumoase, 
mai atrăgătoare. 

Copilul meu cel mijlociu, Vasile, ne cheamă 
la masă; roată împrejurul mesei, când ai mei 
toţi s'au închinat, călătorul misterios a pus 
capul în jos, iar la ridicarea dela masă, străinul 
iarăş, nu s'a închinat. Atunci, cu sfială am în
trebat pe oaspetele meu de ce lege este? Iar el 
mi-a răspuns că e creştin adevărat, că e mân
tuit, /că trăeşte după Evanghelie şi nu mai gre
şeşte nimic chiar dacă ar vrea. Mi-a spus că toţi 
cari au primit pe Domnul şi trăesc după voia Lui 
nu mai pot păcătui nimic, chiar de ar vrea, 
fiindcă Domnul i-a ales. Observându-mi nedu
merirea, omul a început să-mi înşire mai multe, 
cetindu-mi şi din cartea pe care o ţinea mereu 
în mână. Şi tot aşa mi-a cetit pe alese şi mi-a 
spus multe şi vorbea cu aşa vorbă dulce şi cu 
atâta milă încât eu îmi ziceam că om aşa drept 
şi credincios n'o mai fi pe lume. 

Spre seară călătorul meu a plecat, mi-a lăsat 
şi mie câteva cărticele, mi-a arătat ce anume 
să cetesc mai cu râvnă şi m'a încredinţat că 
dacă pun la inimă tot ce mi-a spus el, va veni 
o zi când şi eu voiu putea spune că sunt un co
pilaş al lui Hristos, iar la despărţire mi-a zis 
hotărît şi privindu-mă drept în ochi: ,,Cât timp 
te îndeletniceşti cu cetitul cărţilor ce ţi-am dat, 
e bine să nu mai mergi la biserică şi de preot 
să te feresti". ·, 

In primăvara aceea, până la Moşi, omul acela 
a mai venit de trei ori pela mine. Ce mi-a făcut, 
cum m'a încântat n'aş putea să spun, ştiu numai 

că de atunci şi până în toamna trecută (1932), 
eu pragul bisericii nu l-am călcat, eu cu sfântul 
Trup şi Sânge al Domnului nu m'am mai .îm
părtăşit şi nici mormintele morţilor mei nu 
le-am mai îngrijit. Şi dacă în acest înfricoşetor 
păcat aş fi căzut numai eu, blestemul n'ar fi 
fost aşa de groaznic, dar după mine am târît 
soţia şi doi copilaşi, cei mai mici, cei mai nevi
novaţi şi păcatul acesta îl simt cum mă urmă
reşte neîncetat. 

Despre purtarea mea în acest răstimp, voiu 
istorisi în această foaie, - cu ajutorul lui Dum-. 
nezeu - treptat cu timpul. Un glas lăuntric 
necontenit mă îndeamnă să fac în faţa lumii a
ceastă mărturisire şi pentru răspândirea aces
tei mărturisiri, îmi voiu vinde şi cămaşa după 
mine .. Păcatul lepădării de credinţă îl simt că 
mă urmăreşte întocmai ca o umbră de care nu 
te poţi despărţi. 

De rândul acesta îţi mărturisesc, cetitorule. 
că în tot timpul cât am stat deslipit dela sânul 
Bisericii lui Hristos, - eu mă simţeam ca în
tr'un fel de beţie nesfârşită. Intrebat şi neîn
trebat, eu spuneam oricui vrea să mă asculte, 

, că sunt om mântuit, iertat de orice păcat, pre
dat lui Hristos şi mai ales, spuneam fără ruşine 
că nu mai păcătuesc în niciun chip, chiar dacă 
aş vrea să fac o greşală cât de mică, spuneam 
cu un cu\'9.nt că eu sunt un om bun, un copilaş 
al lui Hristos. 

Cum îmi ameţise satana mintea, cum îmi îm
păienjenise privirile, eu nici acum nu-mi pot da 
bine seama. Ceea ce ştiu însă bine e că mă Iau
dam neîncetat cu starea mea şi ca să cunoască 
lumea bine că eu sunt un om nou, nici corpul 
nu mi-l mai îngrijeam şi îmbrăcămintea mi-o 
potriveam aşa ca să cunoască oricine că eu sunt 
alt om, un om nou. Astăzi, eu. singur mă cutre
mur de făţărnicia în care îmi plăcea să mă port, 
deşi cu gura, spuneam tuturor că eu trăesc după 
Evanghelie şi nu cred decât ce spune într'însa. 

ASTĂZI? - Astăzi mă mărturisesc vouă, tu
turor, cari veţi ceti aceste' rânduri: am minţit, 
am păcătuit groaznic, m'am bălăcit în cel mai 
înfiorător păcat, fiindcă am minţit pe Dumne
zeu când am zis că eu numai greşesc şi că tră
esc după Evanghelie. 

Simplu de tot. Cetind Noul Testament. Cu 
mine s'a împlinit vorba bătrânească: ,,cui pe 
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cui se scoate". După obiceiul învăţat dela în
şelătorul meu, în timpul rătăcirii mele, ceteam 
în Noul Testament mai ales locurile subliniate 
cu roşu de cel ce îmi dădea cărţi. Citeam mai a
les unde era vorba de jertfa lui Iisus pentru 
noi, cum ar fi în I Ioan 17. Imi băgase mie în 
cap amăgitorul meu, că dacă am crezut în Dom
nul, raiul îmi stă deschis şi nu mai pot greşi. 
Şi stăpânit de gândul acesta, că un creştin a
devărat nu mai poate greşi, am luat într'o bună 
zi Noul Testament în mână cu hotărîrea să-l 

cetesc la rând, foaie cu foaie. 
Cetind, ajung la rugăciunea „Tatăl nostru", 

pe care de când ziceam că sunt creştin adevă
rat n'o mai zisesem, aşa cum pomenisem din pă
rinţi. Cu lacrimi în ochi am cetit de mai multe 
ori această dulce rugăciune, pe care Domnul 
Hristos o recomandă credincioşilor săi (Mat. 
6,9-13). Cetind cuvintele: ,,şi ne iartă nouă 

greşelile noastre", o putere nevăzută mi-a pi
ronit mintea asupra acestor cuvinte şi mi-am 
zis: oare de ce· să cerem noi credincioşii, iertare 
de greşale odată ce am fost mântuiţi şi când 
chiar de am vrea nu mai putem păcătui? Ru
găciunea „Tatăl nostru", a fost recomandată 
de Domnul Hristos credincioşilor săi, celor ca
rc-L primiseră pe El şi deci pe ei, pe credincio
şii Săi îi învaţă să-şi ceară iertare de păcate. 
Se poate ceva mai limpede? Ar putea cineva 
cere iertare pentru o greşală pe care n'o poate 
săvârşi? Acum mi-am dat eu seama de ce în a
dunările fraţilor rătăciţi niciodată nu se aude 
cântând rugăciunea „Tatăl nostru". In clipa în 
care judecata aceasta a scânteiat în capul meu, 
am simţit cum mi se lua de pe faţă perdeaua 
care şapte ani mă ţinuse despărţit de învăţă
tura adevărată. 

Cetind mai departe găsesc: ,,Dacă fratele tău 
a păcătuit împotriva ta", (Mat. 18,15), şi iarăşi 
mi-am zis: cum să păcătuiască fratele meu, 
când şi el e creştin adevărat, ca şi mine? Să 
cred pe amăgitorul meu, care mi-a spus că creş-
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tinul adevărat, nu poate greşi, sau să _cred pe 
însuşi Domnul Hristos? 

Mai departe Sf. Evanghelie zice: ,,Atunci Pe
tru s'a apropiat de El şi I-a zis: ,,Doamne de 
câte ori să iert pe fratele meu, când va păcă
tui împotriva mea? Până la şapte ori? Iisus i-a 
zis: ,,Eu nu-ţi zic până la şapte ori, ci până la 
şaptezeci de ori câte şapte" (Mat. 18,21-22). 
Din răspunsui categoric al Domnului Hristos, 
poate să înţeleagă oricine că un creştin adevă
rat ( de pildă cel pe care Petru îl numeşte frate) 
nu numai că poate greşi, dar poate greşi chiar 
de şaptezeci de ori câte şapte: Poate fi ceva mai 
clar? Sfânta Evanghelie ne spune cuvintele 
Domnului adresate sfinţilor apostoli: ,,Celor ce 
veţi ierta păcatele, vor fi iertate, şi celor ce le 
veţi ţinea vor fi ţinute", (Ioan 20,23). Cată să 
ne întrebăm: faţă de cine avea să întrebuinţeze 
sf. apostoli acest dar al iertării păcatelor? Cine 
vine la apostol să ceară iertare de păcate? Creş
tinul sau necreştinul? Mintea sănătoasă ne spu
ne că creştinul. 

Tot în Sf. Evanghelie cetim: ,,Dacă zicem că 
n'avem păcat ne înşelăm singuri şi adevărul nu 
e în noi. Dacă ne mărturisim păcatele, El este 
credincios şi drept ca să ne ierte păcatele şi să 
ne curăţească de orice nelegiuire. Dacă zicem 

, că n'am păcătuit II facem mincinos şi Cuvân
tul Lui nu este în noi (I Ioan 1,8-10), Cuvin
tele acestea sunt adresate către creştini şi eu 
mă întreb acum: poate fi creştin adevărat, sau 
om cu mintea sănătoasă să tăgăduiască adevă
rul acestor cuvinte? ,,Toţi greşim în multe fe
luri", (Ioan 3,2). E limpede? 

Sf. Evanghelie ne încredinţează că creştinul 
adevărat se poate rătăci: ,,Fraţilor, dacă s'a ră
tăcit vreunul din voi dela adevăr, şi-l înt0arce 
un altul, să ştiţi că cine întoarce pe un păcătos 
dela rătăcirea căii lui, va mântui un suflet dela 
moarte şi va acoperi o sumedenie de păcate" 
(Iacov 5,19-20). Tocmai acesta e păcatul în care 
căzusem eu, abătându-mă dela adevăr. 

MISIONAR 
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TRAGEDIA ·BRANCOVENILOR 
Anul acesta se împlinesc 220 ani, de când 

domnitorul Const. Brâncoveanu, fiii şi gir-erele 
său, au fost ucişi la Constantinopol, din ordinul 
Sultanului. 

Brâncoveanu, cum a sosit în Ţarigrad, a fost 
închis cu întreaga familie în puşcăria dela 7 

Piaţa închisorii 7 turnuri unde a fost decapitat 
Brâncoveanu. 

Tiwnuri sau Edeculă, cea mai groaznică închi
soare, unde apa curgea din pereţi, iar pe jos 
era noroi. 

In ziua de 15 August 1714 Brâncoveanu! cu 
fiii şi ginerele său, au fost ucişi. 

Iată cum descrie plenipotenţiaml Vetd ţian, 

Andrea Memmo, scena execuţiei familiei lui. 
Brâncoveanu, la care asistase, în scrisoarea a
dresată dogelui: 

Excelenţă, 

„Duminică' 15 August de dimineaţă, s'a tăiat 
capul bătrânului principe al Valahiei, tuturor 
fiilor lui şi unui boier care-i era vistier. Iată 
cum s'a făcut: Incă de dimineaţă Sultanul Ah
met se puse într'un caic împărătesc şi veni la 
seraiul zis foişorul lalilciosc pe canalul Mării 
Negre în faţa căruia era o mică piaţă, unde a 
adus pe Brâncoveanu! V oevod, pe cei patru bă
ieţi ai lui şi pe vistierul Văcărescu, i-au pus în 
genunchi unul lângă altul la oarecare depărtare, 
un gâde le-au scos căciulile din cap şi Sultanul 
întâi i-au mustrat făcându-i haini. Apoi Je de
teră voie a face o scurtă rugăciune. Inainte 
de a se ridica securea asupra capului lor, fură 
întrebaţi de voesc să se facă Turci şi atunci 
vor fi iertaţi; glasul cel înăbuşit de credi!1ţă al 
bătrânului Brâncoveanu răsună, şi zise, spăi
mântat de această insultă: ,,Fiii mei! lată, toate 
avuţiile şi orice am avut, am pierdut; să nu ne 
pierdem încă sufletele! Staţi tare şi bărbt1teşte 
dragii mei, şi nit băgaţi se,amă de moarte; pri-

viţi la Hristos mântuitorul ,nostru, câte au răb
dat pentru noi, şi cu ce moarte de ocară a mu
rit; credeţi tare întru aceste, şi -nu vă mişcaţi 
nici vă clătiţi dim credimţa cea pravoslavnică 
pentru viaţa şi lumea aceasta". La aceste cu
vinte Achmet se făcu ca un leu turbat şi po
runci să li se taie capetele. 

Gâdele cel înfiorător ridică securea şi capul 
marelui vistier Enache Văcărescu se rostogoli 
pe pământ. Apoi se începu cu uciderea copiilor. 
Când gâdele ridică securea la capul feciorului 
celui mai tânăr al Domnitorului, beizadea Ma
theaşi, numai de 1G ani; acesta se îngrozi de 
spaimă; sărmanul copilaşi văzând atât sânge 
dela fraţii lui şi dela Văcărescu, se rugă de Sul
tan să-l ierte, făgăduind că se va face Turc. 
Insă părimtele său, Domnul, al· cărui cap căzu în 
urm'ă înfrwntă pe fiitl său şi-i zise: ,,Mai b·ine să 
mori în legea creşt-inească decât să te faci pă
gân, lepădându-te de Iisus Hristos pentru a trăi 
câţiva ani mai mH,lt pe pământ! 

Tăierea capetelor de către Sultan Ahmet, în Constan, 
tinopole, la 1714, a Voevodului Constantin 

Brâncoveanu si a 4 fii ai lui si a 
boierului Ianacke Văcărescu'. 

Copilaşul ascultă şi ridicând capul, cu glasul 
îngeresc, zise gâdelui: Vre~u să mor creştin, 
loveşte! In urmă ucise şi pe Brâncoveanu. 

O, Doamne! ; 
O Doamne! pana'mi tremură când vă scriu 

Excelenţă, de ceea ce am văzut. Mă 'ntreb: pu
tut-a fi faţă cineva şi să nu fi plâns, văzând ca
pul nevinovatului Matheiaşi, tânăr-tinerel, rosto
golindu-se pe jos lângă capul părintelui său, 

care se apropiase de al copilului pare a-l îmbră
ţişa. 

Gâdele stropit cu sângele creştinesc, face un 
salut Sultanului Ahmet şi să retrage. Sultanul 
însoţit de Plenipotenţiarii Germaniei, Rusului, 
solul Englezului se ridicară_ a pleca: văzându
mă cu ochii lăcrămaţi, spuse Sultanul că regretă 
acum de ceeace a făcut". 

Col. Popescu-Lumină 
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CUM A FOST li Ci S BRÂNCOVEANU 

In ziua de 4 Aprilie 1714 sosi în Bucureşti 
Buic lmbrochornl cel mai mare al împărăţiei şi 
Mustafa Aga Capegiu-Bassa cu poruncă dela 
Sultanul Achmet a mazili pe Brâncoveanu şi a-l 
duce la Ţarigrad cu toată casa lui, soţie, beiza
dele, domniţe, ginere, nurori, spre a decide în 
urmă, apoi a sequestra averile lui şi a le sigila 
în numele tezaului din Tarigrad, dând imbro
chorului, adică marelui comis şi trei fermanuri: 
unul de mazilire, către Brâncoveanu, altul cu 
nume deschis pentru numirea noului domn şi al 
treilea către boeri, vestindu-le aceste întâm
plări. 

Şi aşa în taină ei au sosit în ziua de Miercu
rea cea mare înaintea sărbătorilor Paştelui. 

Cronicarul Mu,Stea spune: 
Turcii după ce au prins porţile curţii şi au 

pecetluit cămările şi beciurile au trimis de au 
chemat pe boeri la curte şi le-au cetit fermanul 
împărătesc. Boerii înţelegând ce scria în ferman, 
toţi s'au plecat poruncei ce scria, iară pe domn 
l-au luat boerii pe seamă. 

Iar a treia zi, Vineri, Mustafa Aga Capegiul 
pleacă cu Brâncoveanu şi cu toţi ai lui ca să ia 
drumul Ţarigradului, iar când au trecut lJl> po
durile Bucureştilor, spre a purcede la barieri, 
după cum spune cronicarul Hurmuzache: Tot 
norodul, cu mic cu mare şiroae de lacrimi văr
sau, plângeau după acest domn ca după un 
tată! Parcă le vorbise inima la toţi, de t n ce 
rău pentru iubitul lor Domn. Aşa Brânc,wenii 
apucaseră calea negrei veşnicii! 

Vaillant spune: 
Brâncovenii ajunşi la Ţarigrad au fost bă

gaţi în groaznica puşcărie dela Şapte Tv,rnuri 
sau !edicule, locul cel mai de urgie; şi începură 
percheziţiile. Şi până într'atâta avea necredinţă 
că percheziţionă pe Doamna şi pe nurori. Aci 
fură lăsaţi sub înspăimântătorul paznic Bos
tangi-Paşa şi supuşi de acesta la casnele şi tor
turele cele mai îngrozitoare. (Vezi şi „La Ga
zette de France" din 4 August 1714). 

Inairtte însă ca Sultanul Achmet să-şi execute 
sentinţa de moarte, spune lui Bost(Jl1'1,gi-Paşa să 
se mai ducă la celula lui Brâncoveanu şi să-i 

spună că ar fi posibilă iertarea în schimbul unei 
sume mari de bani. 

La auzul acesta Brâncoveanu! se înfricoşă, 

luă această propunere o insultă şi începu a bat
jocori pe Sultan. ,· t, ·: · 

Auzind Sultanul de aceasta, hotărî uciderea 
neamului Brâncovenesc în ziua de 15 August. 

In acea zi Sultanul se puse într'un caic şi S.e 

duse la foişorul numit lali Kiosc pe canalul Mă
rei Negre în faţa căreia se afla o mică piaţă, 
aci a adus pe Brâncoveanu, pe cei patru băieţi 
ai lui şi pe Vistierul Văcărescu. 

I-au pus în genunchi unul lângă altul; un gâde 
le-au scos căciulele din cap şi Sultanul i-au mus
trat făcându-i haini. 

Apoi li se deteră voie a face o scurtă rugă
ciune. 

Inainte de a-i ucide, spune cronicarul Neculce, 
fură întrebaţi de voiesc să se facă Turci şi a
tunci vor fi iertaţi. La acestea glasul cel îniibu
şit al bătrânului Brâncoveanu răsună şi zise 
spăimântat de această insul"bă: ,,Fiii mei! Iată 
toate avuţiile şi orice am avut, am pierd:.'t, să 
nu ne pierdem încă sufletele! Staţi tare şi băr
băteşte dragii mei! şi nu băgaţi seamă de rroar
te, priviţi la Hristos mântuitornl nostru, câte 
au răbdat pentru noi şi cu ce moarte de 0cară 
au murit, credeţi tare întrn aceste şi nu vă miş
caţi nici vă clătinaţi din credinţa cea pravos
lavnică pentru viaţa şi lumea aceasta. (Ve:d Le
topiseţii, voi. III, P; 56). La aceste cuvinte Ach
met se făcu ca un leu turbat şi porunci să li se 
taie capetele. 

Gâdele cel înfiorător ridică securea şi capul 
Marelui Vistier Enache Văcărescu se rostogoli 
la pământ. Apoi se începu uciderea copiilor. 

Del Chiaro, op. cit. La Motraye, spune: 
In clipa ce gâdele ridica securea Ia capul fe

ciorului celui mai tânăr al Domnului, beizadea 
Matheiaşi, numai de 15 ani, acesta se îngrozi de 
spaimă: sărmanul copilaş văzând atâta sânge 
dela fraţii lui şi dela Văcărescu se rugă de Sul
tan să-l ierte, făgăduind că se face turc. Insă 
Brâncoveanu al cărui cap va cădea la urmă în
fruntă pe fiul şi-i zise: ,,Mai bine să mori în le
gea creştinească decât să te faci păgân, lepă
dându-te de Iisus pentru a trăi încă câţiva ani 
mai mu,lt pe acest pământ plin ,de ură şi duş
mănie. 

Copilaşul ascultă sfatul părintelui său şi ri
dicând capul, cu glasu-i îngeresc zise gâdelui: 
,,Vreau să mor creştin, LOVEŞTE! 

O, Doamne, pana'mi tremură scriind aceste 
rânduri de urgie! Fost-a oare atunci cineva şi 
să nu fi plâns văzând capul nevinovatului Ma
theiaşi tânăr tinerel rostogolindu-se pe jos lân
gă capul părintelui său? ... Gâdele era stropit 
cu sângele cel creştinesc şi Achmet privise 1oată 
această tragedie din foişorul său înconjurat de 
toţi solii: neamţ, suedez, francez, englez, vene
ţian, rus şi alţii. 
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C R o N I C A 
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C U L T U R A L E 
Extras din raportul asupra săpăturilor 

făcute la biserica „Sf. Gheorghe Nou" de 
domnul V. Drăghiceanu, secretarul 
Comisiunii monumentelor istorice. 

In zilele de 9-16 Decemvrie 1932, potrivit de
legaţiunii avute, am săpat sub actualele pietre 
de morminte: ale lui Mavrocordat Vodă şi ale 
lui Constantin Brâncoveanu, în vederea preci
zării locului lor de înmormântare. 

Sub aceste pietre am găsit un strat de sur-

Biserica Sf. Gheorghe nou, cum se afla pe la 1802, 
când s'au dărâmat turnurile. 

pături de ziduri, gros de 63 cm, provenit din 
zidurile vechii biserici arse şi reparate la 1848, f 
cum şi zidurile naosului bisericii, tăiate la a
ceastă adâncime, prin desfiinţarea zidului sepa
rator dintre Pronaos şi Naos, şi a zidului de 
Sud în dreptul ferestrei actuale, a cărei deschi
dere, după maniera clădirilor occidentale, s'a 
efectuat deabia în 1848. 

Sub acest strat de dărămături unde se afla 
vechea pardoseală a bisericii am găsit un strat 
de pământ, gros de 20 cm., sub care am dat de 
bolţile mormintelor zidite. 

Mormintele se află în colţul Naosului vechei 
l1iserici, în imediata apropiere a zidurilor ei, 
despre care am vorbit mai sus, şi în locul cel 
mai de onoare dintr'o biserică. 

I 
Sub piatra de mormânt a lui Ion Mavrocordat 

Vodă, s'au_ găsit îngropate în pământ, osemin
tele acestm Domn, mort de grea boală, în 1719. 

,,APOSTOLUL" 

I N T E R N A 
Osemintele s'au găsit răvăşite, oasele iliace şi 
craniul aflându-se sub temelia unei coloane zi
dită în dreptul mormântului, în timpul restau
rării bisericii. Din îmbrăcămintea sa, s'a- găsit 
numai un bumb de caftan, făcut din mătase ră
sucită şi împletită în ţesătură de fir de argint. 

In acelaş mormânt, s'au mai găsit slabe res
turi de schelet ale unui copil şi ale unui om în 
creştere, probabil provenite dintr'un mormânt 
anterior. 

Sub piatra de mormânt a lui Constantin Brân
coveanu s'a găsit un mormânt zidit şi boltit a
vând dimensiunile de 85 cm., Ia cap, 48 cm., Ia 
picioare şi 80 cm., înălţime. Bolta mormântuluj 
era spartă la cap şi prin ea trecea rămăşiţele 
unei griinzi groase ce servise la schelele restau
rării bisericii, şi pe o lăţime de 20 cm., jumătate 
din boltă, pe stânga, era spartă, iar mormân
tul umplut cu pământ şi dărămături. 

Curăţ,ind mormântul., s'au g.ăs-it toate osemin
tele -strânse spre capătul mormântului, peste 
care se afla un craniu răsturnat, cu dinţii în 
sus. 

Pe lângă aceste oseminte, s'a descoperit ur
mele unui coşciug de ştejar, îmbrăcat cu velură 
de purpură vişinie, ţintuită cu ţinte de argint, 
în formă de stea, şi un giulgiu de fire de ar
gint, având o bordură imprimată în aur; ni.ci o 
urmă de 'Îmbrăcăminte. 

Din examinarea osemintelor rezultă că ele a- 1 

parţirn la două schelete: unul păstrat aproape 
întreg, iar altul fragmentar. 

O vertebră cervicală, prezintă urmele unei 
tăeturi, care nu se poate bine lămuri din pricina 
eroziunii oaselor; o vertebră, însă, care a fost 
găsită de Ion Olteanu-Aiud, judeţul Alba,· în 
pământul mormântului, prezirntă evidenta urmă 
a unei tăieturi cu un corp tă.ios. 

Tehnica zidăriei acestui mormânt şi dimen
siunile cărămizilor sunt aproape identice cu ale 
vechiului zid al bisericii şi anume: 29X14X 4 
cm., faţă de 21X15X4 cm. 

In dreapta acestui mormânt am dat de alt 
mormânt, zidit cu acelaşi fel de cărămidă ca şi 
cel precedent, dar cu restul între cărămizi nu
mai de 1 jum. cm., ceea ce denotă o manieră 
de lucru a unei epoci mai târzie. 

Şi bolta acestui mormânt era spartă, în mij
loc, iar mormântul umplut cu dărămături. Osc-
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n mintele din acest mormânt aparţin la patru 
I\ schelete dela care s'a păstrat numai un craniu 

· de femeie şi maxilarele inferioare ale unor per
soane bătrâne. 

In mormânt s'a găsit multe blăni de coşciuge 
aşezat unele peste altele, provenite din înmor
mântările succesive ale morţilor depuşi aci, şi 

s'a observat, în special, existenţa a două coş
ciuge, unul îmbrăcat cu mătase purpurie, care 
era mai vechi şi altul cu purpură vişinie, care 
era mai recent. 

Craniul cu osemintele scheletului cărui apar
ţinea, au fost găsite într'o cutiuţă vopsită ver
de, la capul mormântului, deasupra tuturor oa
selor. Pe un giulgiu imprimat cu flori am găsit 
resturile părţei ultime din cifra Marelui B~:n, 
Grigore Brâncoveanu: G. B, care afrontau o 
fluare din cele imprimate pe giulgiu. Aceste li
tere ne desleagă problema înmormântării Brân
covenilor, dela Doamna lui Brâncoveanu Vodă, 
Maria, până la ultimul Brâncovean: Marele Ban 
Grigore Brâncoveanu şi anume: Doamna Ilinca, 
moartă în Aprilie 1721, Maria Doamna, Lam
brino Banul, ginerele lui Brâncoveanu, mort în 
1145, Septemvrie 15 şi Grigore, mort la 28 A
prilie 1832 şi îngropat la 30 Aprilie 1832. 

In concluzie, săpăturile au confirrnat în ·în
tregirne, preS'u.punerile bazate pe fapte istorice, 
tile existenţei rnormintefor la biserica „Sf. 
Gheorghe-Nou", sub pietrele respective. 

Discursul Episcopului de Argeş Ilarion, ţi

nut la înmormântarea prietenului său: ultimul 
Brâncovean, Grigore Brâncoveanu Banul ( des
coperit de d-l Kirileanu, zilele acestea), care re
aminteşte tradiţia păstrată în familia Brânco
venilor despre osem1!ntele aduse dela Constan
tinopol de Doamna Maria, spre a fi înmormân
tate în mormântul ctitoricesc, dela Sf. Gheor
ghe-Nou, ne dau siguranţa deplină că osemin
tele aflate sub piatra cu Stema Domnească, sunt 
oasele lui Constantin V odă Brâncoveanu. 

S~păturile confirmă existenţa mormântului 
ctitoricesc al lui Constamtin Vodă Brâncoveanu 
şi al wnui copil al său, sub piatra de mormânt, 
decorată cu Stema Ţării, care mormânt este 
flancat pc stânga ,de mormântul lui Ion M a1,ro
cordat Vodii, iar pe dreapta de mormântul 
gore Brâncoveanu. 20 Decemvrie 1932. 

Se aprobă concluziunile raportului d-lui Dră
ghiceanu. 

(ss) N. Iorga, Preotul N. M. Povescu, Ar. Ve
rona, I. Andrieşescu, V. G. Ştefănescu, C. Mo'isil. 

p. conf. Virg. Drăghicescu, 

M I s I O N A R 

EJ)iscopia ortodoxă misionara a 
Bisericii noastre. 

227 

E 

In America sunt peste 300.000 Români creş
tini-ortodocşi, răspândiţi în Statele-Unite a.le A
mericii şi Dominionul Canadei, iar în republi
cile Americii de Sud, asemenea ar fi aproape 
100.000, tot neîngrijiţi bisericeşte. 

Din nevoie sufletească şi din simţimânt reli
gios, cei din America de Nord au alcătuit 50 
parohii, din care 35 în Statele-Unite şi 15 în 
Canada. Şi-au creiat o organizaţie administra
tivă, religioasă în protopopiate. 

Ca o necesitate a neamului şi a sufletului ro
mânesc, a cărui închegare credinţa strămoşea
scă o înfăptueşte, se simte nev~ia neîndoclnică 
a realiza crearea unei Episcopii misionare pen
tru Românii creştini ortodocşi din America, pc 
care aceştia de ani de zile o tot cer şi a cărei 

înfiinţare au hotărît-o în principiu din partea 
lor. 

Rolul acesteia este precumpănitor în păsţra
rea credinţei părinţilor noştri, cât şi o cheză
şie puternică de întărirea sentimentului cultural 
românesc şi a dragostei de ţară. Altcum se pierd 
în sectarism, care e periculos şi pentru noi cei 
de-acasă. 

Acestea sunt temeiurile de înaltă datorie a 
Statului Român şi de necesitate religioasă şi 

culturală, care mă îndreptăţesc să propun ală
turatul proiect de lege pentru creiarea unei E
piscopii creştine ortodoxe misionare a Români
lor din Statele neortodoxe apusene şi mai ales 
din America. 

Prin această lege se prevede că Episcopul va 
fi ales de Sfântul Sinod şi că-şi va îndeplini a
tribuţiunile, ce se vor fixa printr'un regulament, 
întocmit conform legii şi Statutului Bisericii or
todoxe române din 6 Mai 1925. 

Aceasta este o garanţie a integrităţii orga
nizării bisericii noastre creştine ortodoxe ro
mâne. 

,'\,Jinistrul instrucfiu11ii. al cultelor ,~i arfe/nr. 

Dr. ANGHELESCU 
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Art. 1. - Se înfiinţează o Episcopie m1s10-
nară pentru creştinii ortodocşi români din ţă
rile neortodoxe apusene, cu Episcop sufragant 
al Mitropoliei Ungro-Vlahiei şi sub jurisdicţia 
canonică a Sfântului Sinod al Bisericii ortodoxe 
române. 

Art. 2. - Episcopul va fi ales de Sfântul Si
nod, dintre bărbaţii titraţi şi bine pregătiţi, care 
îndeplinesc condiţiunile legii şi Statutului de or
ganizare al Bisericii ortodoxe-române. El va 
putea participa la şedinţele Sfântului Sinod şi 

al celorlalte corporaţiuni bisericeşti, cu vot de
liberativ, pentru toate chestiunile care privesc 
jurisdicţia sa. 

Art. 3. - Un regulament special fiicut de 
Sfântul Sinod va determina cercul de activitate 
şi de competenţă al acestui episcopat. 

Această lege s'a votat de Senat în şedinţa dela 
26 Aprilie anul 1934 şi s'a adoptat cu unanimi
tate de şaptezeci şi cinci voturi. 

Vicepreşedinte; M. HACMAN 
(L. S. S.) 

Secretar, N. D. Neştianu 

Cercul pastoral cultural Alexandria 
judeţul Teleorman. 

1. In urma consfătuirilor dintre membrii Cer
cului pastoral cultural Alexandria: Preoţii, cân
tăreţii şi paracliserii bisericilor: Sf. Adormire, 
Sf. Alexandru, Sf. Apostoli, Sf. Impăraţi, Sf. 
Niculae şi Sf. Cuv. Paraschiva, cu începere dela 
1 Ianuarie 1934, ia fiinţă „Fondul de asistenţ.ă _ 
creştină" al Cercului pastoral Alexandria. 

2. Scopul înfiinţ.ării acestui fond de asistenţă 
este de a se veni în primul rând în ajutorul bol
navilor lipsiţi de mijloace, prin consultaţiuni 

medicale şi medicamente gratuite. 
3. Membrii fondatori sunt de drept şi benevoli. 
a) Membrii de drept sunt toţi preoţii, cântă

reţii şi paracliserii Cercului, cari prin procesul
verbal din 6 Februarie 1934, au hotărît şi au a
derat la înfiinţarea acestui fond; 

b) Membrii fondatori benevoli, sunt d-nii me
dici din oraşul Alexandria, cari vor binevoi să-şi 
ofere serviciile d-lor în acest scop şi vor semna 
prezentul act de fondatie. 

4. Fondul de asistenţă se compune din coti
zaţiile lunare ale preoţilor, cântăreţilor şi para
cliserilor, potrivit hotărîrii ·ce se va lua anual 
în sobor. 

,,APOSTOLUL" 

a) Din sumele prevăzute anual în bugetul fie
cărei parohii ; 

b) Din donaţiunile inimilor caritabile ce vor 
veni în ajutorul acestei opere de asistenţă; 

c) Din subvenţiile şi ajutoarele ce se vor pu
tea obţine de stat, judeţ sau comună; 

d) Din cheta ce se va face în biserici şi în o
raş, într'una din zilele anului ce se va fixa de 
adunarea generală a membrilor fondatori. 

5. Administrarea fondului, se face de către 

un comitet format din: 
a) Protopopul şi preşedintele Cercului ca 

membrii de drept; 
b) Doi preoţ.i şi un cântăreţ aleşi; 
c) Doi membri aleşi dintre membrii fonda

tori benevoli. 
Alegerea acestui comitet de conducere şi de 

administrare a fondului, se face pe termen de 
un an, de către Adunarea generală, formată din 
toţi membrii fondatori, de drept şi onorifici (be
nevoli). 

Convocarea, pentru alegerea comitetului, se 
face de către Protopop. 

6. Modul de funcţionare, al asistMţei. - Nu 
se vor acorda ajutoare medicale gratuite decât 
persoanelor absolut sărace şi numai pentru ca
zuri ce necesită urgenţă şi pot fi tratate de că
tre medicii locali. Cu aceasta se înţelege că sunt 
excluse cazurile de operaţii şi de boli incura
bile. 

Alegerea bolnavilor ce se vor p11tea bucura 
de asistenţă medicală gratuită se va face sub 
controlul şi pe răspunderea preotului respectiv. 

In acest scop se vor tipări 9 camete adeve
rinţe, pentru fiecare preot câte unul. Cu adeve
rinţă din acest carnet, preotul trimite pe bolnav 
la doctor. Pe baza acestei adeverinţe, medicul 
consultă pe bolnav şi-i dă reţeta pentru farma
cie, notând pe reţetă „Cerc Pastoral" şi Nr. a
deverinţei. Comitetul va face verificarea şi pla
ta consultaţiilor şi reţetelor lunar, prin preşe
dintele Cercului, care va păstra ca acte justifi
cative reţetele şi adeverinţele dela medici. 

Numărul consultaţiilor medicale gratuite, 
pentru primul an, nu vor putea depăşi cifra de 
douăzeci de cazuri, de fiecare enorie. 

Tot lunar se vor achita şi cheltuelile de tran
sport ale d-lor medici la domiciliul bolnavilor 
şi al bolnavilor trimişi urgent la consultaţie. 

Pentru o mai bună evidenţă a bolnavilor ab
solut săraci, şi pentru a se putea face un con
trol şi a se evita abuzurile, C. Preoţi vor în
tocmi câte un tablou de săracii ce au în cuprin-
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sul enoriei respective, tablouri ce se vor înainta 
şi d-lor medici. 

Asistenţa medicală gratuită, va funcţiona în 
acest cadru, timp de un an, După un an, şi după 
ce se vor vedea rezultatele, se va putea extinde 
această operă de ajutorare şi în domeniul celor
lalte opere de asistehţă socială, de exemplu: a
jutoare de îmbrăcăminte, hrană, lemne, etc. 

Comitetul este însărcinat să facă demersurile 
necesare pe lângă prefectură şi comună pentru 
a obţine ajutoare spre mărirea fondului. 

Un exemplar din prezentul, se va~înainta Sf. 
Mitropolii spre aprobare. 
Făcut astăzi 1 Martie 1934, în Alexandria. 
Membrii fO'Yl!datori, preoţi, cântăreţi: Proto

pop G. A. Stăiculescu; Preş. Cerc. Pr. P. Ione
scu; Pr. N. Georgescu, Icon. Şt. D. Popescu, Ec. 
Gh. Ţunica, Pr. I. Săndulescu, Pr. Al. G. Pope
scu, Pr. Ilie Ciobănete, Pr. N. Teodorescu, cnţ.: 
Pârvu Vasilescu, Stanciu I., V. Popescu, Soti
rescu P., Stancu St. Zaharescu, Dumitru C. Sto
dioaia, Niculae Gh. Popescu, Dumitru P. Io
nescu, Dumitru I. Z, Matei Ruse, Anghel Vâl-• 
cea. 

Membrii fondatori, medici şi farrnaci.şti. Dr. 
Traian M., Dr. Nulea, etc. 

Primiri la ortodoxism. 

- D-l Leon Lovand de religiune mozaică, a 
trecut la ortodoxism prin taina Sf. Botez, având 
ca naş pe d-l Al. Popescu-Necşeşti. A fost în
scris între credincioşii parohiei Sf. Ionică-Mol
doveni din Capitală. 

- D-na Cati Roza Constantin Ivan, de confe
siune evangelică, a trecut la ortodoxism prin 
taina Mir ungerii, având ca naş pe d-na Ste
liana Ştefan Tais. A fost înscrisă între cre
dincioşii parohiei Delea-Nouă Calist din Capi
tală. 

- D-na Jaquette Hi.ibscher, de religiune mo
zaică, a trecut la ortodoxism, prin taina Sf. Bo
tez, având ca naş pe d-na Aglaia Petrescu. A 
fost înscrisă între credincioşii parohiei Isvorul
Nou din Capitală. 

- D-şoara Martha Theisş de confesiune evan
gelică, a trecut la ortodoxism prin taina Mir
ungerii, având ca naş pe d-şoara Maria V. Du
tnitriu. A fost înscrisă printre credincioşii bise
ricii Sf. Ilie Gorgani. 

- D-na Reveica Livia Niculescu, de relîgiune 
mozaică a trecut la ortodoxism prin taina Sf. 
Botez, având ca naşe pe d-na Paraschiva Mihail 
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Berceanu. A fost înscrisă printre credincioşii 

parohiei Podeanu-Puţu lui Crăciun din Capi
tală. 

- D-l Lt. Gustav Clerman, de confesiune e
vangelică a trecut la ortodoxism prin sf taină 
a Mir-ungerii, având ca naş pe d-na căpitan P. 
Popescu. A fost înscris printre credincioşii bi
sericii Sf. Ilie Gorgani din Capitală. 

Mişcarea misionară în p1-ntoiel'ia I, 
T.-Măgurele. 

Duminică 15 Aprilie, comuna Putineiu a fost 
în mare sărbătoare. 

Era sorocit ca după amiază să se oficieze Sf. 
"Taină a cununiei la 17 familii, care deşi creştine 
ortodoxe, trăiau de mulţi ani fără binecuvânta
rea Sf. noastre biserici. 

De dimineaţă s'a oficiat Sf. Liturghie de că
tre Păr. Protopop Metodie Popescu înconjurat 
de preoţii Marin Dragnea din Măgurele şi Teo
dor Ghinea parohul local. Răspunsurile la Sf. 
LiturJi:"hie au fost date de corul format din tine
rimea comw1ei sub conducerea cântăreţului Tu
dor Popa, ajutat de vrednicul tânăr, plin de a
vânt misionar, Marin St. Raicu. 

A predicat frumos şi plin de convingP-re păr. 
protopop. După Sf. Liturghie a vorbit şi n-1 Ma
rin Ţăranul, misionar al asociaţiei „Patriarhul 
lvliron", aducând cuvânt de întărire pentru cre
dinţa creştinilor din această parohie, aşa de în
cercată din cauza atacurilor sectante. 

Apoi păr. protopop a împărţit credincio,';'lilor 
broşuri religioase cu caracter antisectant, iar 
coriştilor: iconiţie şi frumoasa revistă ,,Dnmi
nica Copiilor". 

După amiază la ora 3 s'a început săvâr~irea 
Sf. Taine a cununiei celor 17 perechi. 

Cununia lor a fost oficiată de păr. protopop, 
înconjurat de 16 preoţi din împrejurimi între 
care numărăm pe: Pr. Ioan Popescu, preşedin
tele Cercului pastoral „Băneasa"; Pr. Oprea 
Săndulescu, preşedintele Cercului Bogdana; Pr. 
Marin Dragnea, Pr. Florea Drăghici; Pr. D. Po
pescu; Pr. Damii Iliescu, etc. 

Slujba s'a făcut cu mare solemnitate, impre
sionând adânc pe asistenţi. O emoţie puternică 
cuprinsese sufletele- tuturor. 

La sfârşit a vorbit păr. protopop, urând ce
lor 17 perechi, care acum erau uniţi pe veci prin 
binecuvântarea Dumnezeiască, adevărată vie
ţuire creştinească. 
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S1a întins apoi în curtea bisericii, frumos 
plantată cu pomi fructiferi, o creştinească masă. 

Atât de dimineaţă cât şi după amiază bise
rica a fost neîncăpătoare faţă de marele număr 
de creştini venind să asiste Ia această frumoasă 
sărbătoare. Au fost veniţi creştini din comu
nele: Traian, Secara, Dracea, Pârlita, EAlitori, 
Băduleasa, etc. 

Nu pot încheia aceste rânduri fără să arăt că 
în această parohie, unde sectanţii au clă.dit o 
puternică fortăreaţă adventistă, s'a pornit. o fru
moasă mişcare religioasă. 

Creştinii din Putineiu încep să se convingă 
de adevăr, de frumoasa şi temeinica învăţătură 
a bisericii noastre ortodoxe, isvorîtă din Sf. 
Scriptură. Au cetit broşuri, au ascultat confe
rinţele ţinute în această parohie şi s'au ccavins 
de falsitatea învăţăturilor sectante. In această 
primăvară două familii adventiste au făeut ce
rere la primărie, arătând că revine Ia ffsedca 
ortodoxă. Alte 8 familii vor face asem"!Pea. 
Să dea Dumnezeu ca acest început să conti

nue şi cât de curând în comuna Putineiu sl ~)tă
pânească numai adevăxul Bisericii ortodoxe. 

Frumoasa şi energica muncă misionară des
făşurată în această protopopie de păr. Mcto
die Popescu, protopop, dă roade frumoase. Păr. 
Tr. Ghinea I-a înţeles şi începe să câştige bi
ruinţe. 

Dumnezeu să le ajute. 

ADMINISTRATIVE 
BISERICEŞTI 

VACANTE 
Preoţi 

Protoieria jud. Ilfov, Circ. I Bucureşti Ilfov. 
- Se publică concurs cu termen legal de 30 
zile, pentru ocuparea postului de preot ajutător, 
plătit de locuitori, dela parohia Crevedia, de
venit vacant prin avansarea titularului Pr. Şte
fan Prejbeanu, în postul de preot paroh, în lo
cul demisionatului Pr. Nicolae Enăchescu. 

Noul titular însă, va sluji la filiala Dârza care 
are un număr de 300 familii cu 1.420 suflete. 

,,APOSTOL UL" - -· = 

Filiala (Dârza) are biserică în bună stare; 
casă parohială nu are; posedă 6 ha. teren ara
bil, în plus sesie, care se arendează de Sf. Ar
hiepiscopie. 

Solicitatorii hirotonisiţi vor arăta în cereri: 
1. Ce momente de lucrare pastorală, culturală, 

misionară şi gospodărească, au realizat în pa
rohia de unde cer transferarea sau înaintarea. 

2. Ce anume-fapte de milă creştină ;rn săvâr-
şit, precizarea datei şi valorii lor. 

3. Ce sume au consemnat şi unde, pentru spo
rirea fondului milei creştine din parohie, cu a
rătarea Nr. respectivelor recepise de depunere. 

4. De când predă învăţământul religios în 
şcoala primară şi ce rezultate au obţinut. 

5. In ce măsură au îndeplinit ordinile chiriar
hale de a îndruma pe elevi să meargă în zilele 
de Duminecă şi sărbători la biserică şi de a-i 
învăţa cântările bisericeşti? 

6. Cum au executat diferite ordine şi dispozi
ţiuni ale- autorităţilor bisericeşti privitoare la 
administraţiune şi gestiunea parohială. 

7. Numărul sectanţilor şi concubinilor din pa
rohie şi cum a activat pentru combaterea lor? 
Rezultatele obţinute? 

8. Dacă şi în ce măsură a stăruit pentru in
troducerea în biserică a lumânărilor de ceară 
curată dela turnătoria rituală a Sf. Arhiepisco
pii. 

9. Data hirotoniei şi pe numele cărei parohii. 
10. Dacă a mai obţinut alte transferări, când 

şi unde? 
11. Ce pedepse i s'a aplicat şi pentru ce? Dis

tincţiuni şi recompense? 
Cererile se vor înainta la cancelaria Protoie

riei Circ I, Bucureşti Ilfov în termen şi însoţite 
de actele cerute de regulament. Cele intrate pe 
altă cale nu se iau în consideraţiune. 

Protoiereu. Icon. N. Popian 

Protoieria jud. Dâmboviţa, Circ. II Găieşti.
Se publică concurs cu termen de 30 zile, pen
tru ocuparea postului de preot paroh al paro
hiei Vişina, rămas vacant pe data de 1 Mai 1934, 
prin ieşirea la pensie a titularului preot Ioan 
Popescu. 

Parohia are 710 familii cu 5.840 suflete. Este 
situată la 17 km depărtare de gara Găieşti. Are 
două biserici în stare de funcţionare şi sesie pa
rohială pentru folosinţa personalului deservent. 
Casă parohială nu are. Venitul epitrahilului 
poate ajunge până la 5.000 lei anual. In paro
hie mai funcţionează un preot ajutător şi unul 
supranumerar. 
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Cei ce doresc să ocupe acest post, vor înainta 
actele în termen, oficiului protopopesc, cum a
semenea că cererile ce vor fi îndrumate pe altă 
cale sau după expirarea termenului, nu vor mai 
fi luate în considerare. 

Candidaţii hirotoniţi vor preciza în memoriile 
lor condiţiunile publicate în primul concurs de 
mai sus. 

Protopop Pr. Mih. S. Ionescu 

Protoieria jud. Muscel, circ. II Prahova. -
Se publică concurs în termen legal de 30 zile, 
pentru ocuparea postului de preot al parohiei 
Goleşti, devenit vacant prin demisiunea Pr. V. 
Goleşteanu, pe data de 1 Aprilie a. c. 

Protoeria Circ. II Roşiorii-de-Vede - Intru 
cât pentru ocuparea postului de preot p&roh de 
al parohia Surduleşti, la primul concurs, nu s'a 
prezentat nici un canditat licenţiat în Teologie sau 
cu studii superioare academice, se publică un nou 
concurs pe termen de 30 zile de la data apariţiei 
prezentei în curierul „Apostolul''. 

Condiţiunile pentru ocuparea acestui post se 
pot vedea în „Apostolul" Nr. 5 din I Martie a. c. 

Cererile de candidare se vor depune în termen 
la cancelaria of protopopesc. 

Protopop, N. Marinescu 

Protopopiatul Circ. II. Roşiori-de-Vede, Te
leorman. - Se publică concurs, cu termen de 30 
zile de la apariţia prezentei în „Apostolul'' pentru 
ocuparea postului al II-iea de preot, instituit în 
parohia Dobreşti-Teleorman. 

Populaţia întregei parohii este de 992 familii, cu 
4000 sullete. 

Nu există, în parohie, decât o singură biserică, unde 
vor servii ambii preoţi, până la ridicarea alteia. 
Pană la luarea în bugetul statului a acestui post, 

preotul va servi fără plată dela Stat. 
Venitul epitrahilului se cifrează la circa 5000 

lei anual. Casă parohială nu există. 
Pe lângă îndatoririle rituale şi canonice preotul 

va ft obligat să predea în mod gratuit învăţământul 
religios în şcoala primară Nr. 2, qin comună. C. 
Preoţi, cari cer transferarea vor preciza în memoriu 
condiţiile publicate în primul concurs de mai sus. 

Cei ce doresc a ocupa acest post vor înainta 
actele în termen şi conform Regulamentului la can
celaria of. Protopopesc. 

Protopop, Pr. N. Marinescu 

Protopopia jude/ului Muscel, Circ. II-a Pri
boeni. - Se publică concurs, cu termen legal de 
30 zile, pentru ocuparea postului de preot paroh 
al parohiei Ciocăneşti din" protopopiatul Circ. II-a 
Priboeni-Muscel, post nou înfiinţat şi neprevăzut 
în bugetul statului. 

P11rohia are o populaţiune de 240 familii cu 
1008 suflfte. Este compusă din 2 sate: Ciocăneşti 

şi Valea Boerească. A re biserică şi casă parohială. 
Venitul epitrahilului se cifrează la 1500 lei anual. 
Are sezie parohială 7. Ha. Candidaţii nehirotoniţi 
pe lângă actele cerute de art. 11 din Regulament 
vor mai anexa actul de binecuvântarea căsătoriei 
şi o declaraţiune că vor preda gratuit învăţământul 
religios în şcoala primară din comună; iar can
ditaţii hirotoniţi, cari cer transferarea, în memoriile 
ce vor prezenta vor arăta condiţiile publicate în 
primul concurs da mai sus. 

Doritorii de a solicita acest post, vor înainta 
actele şi datele arătate mai sus la cancelaria Pro
topiei, în Câmpulung, î11 termenul arătat. Cele 
venite pe altă cale nu se vor lua ir:. seamă. 

Protopop. Econom. Pr. Gh. Stroian 

Parohia are o populaţie de 220 familii cu 800 
suflete. 

Are sesie parohială 8 ha. jum. N'are casă pa
rohială. Venitul epitrahilului se cifrează la suma 
de 2.000 lei anual. 

Candidaţii nehirotoniţi pe lângă actele cerute 
de regulament, vor mai anexa actul de binecu
vântarea căsătoriei şi o declaraţiune că vor pre
da gratuit învăţământul religios în şcoala pri
mară din comună, iar candidaţii hirotoniţi cari 
cer transferarea, în memoriile ce vor prezenta 
vor arăta în memoriile lor că îndeplinesc con
diţiunile publicate în primul concurs de mai sus. 

Doritorii de a ocupa acest post, vor înainta 
actele cerute de regulament dimpreună cu da
tele de mai sus, la cancelaria Protopopiei, în tPr
menul arătat, cele venite pe altă cale nu se vor 
lua în consideraţiune. 

Protopop, Econom. Pr. Gh. Stroian 

Protoieria III, judeţul Prahova. - Deoarece 
la primul concurs pentru postul de paroh din 
parohia Tătaru, publicat în „Apostolul" Nr. 8-
9 din 15 Aprilie-1 Mai 1934, între candidaţi nu 
s'a prezentat decât un singur licenţiat în Teolo
gie, care a renunţat, publicăm un nou concurs 
cu termen scrut de 15 zile dela această apariţie. 

Condiţiunile sunt aceleaşi ca la primul con
curs. 

DIRIJOR DE COR. - La Biserica ortodoxă 
română dela Paris, este vacant postul de dirijor 
al corului cu data de 1 Iulie 1934. Cel ce are pre
gătirea cerută şi doreşte a reflecta la acel post, 
să-si înainteze rugarea la cancelaria Sf. Arhie
piscopii cel mult până la 16 I~nie 1934, dove
dind că: 1) e Român ortodox; 2) că are pregă
tirea a putea dirija un cor bun; 3) că ştie cânta 
în strană, având peste săptămână şi în Dumi
neci şi sărbători a ajuta pe cântăreţul de strană 
la slujbe, până la începerea Sfintei Liturghii. 

Dirijorul are plată şi o odaie de locuit la bi
serică. 
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Consiliul Eparhial al Sf. Arhiepiscopii, Secţia 
Adiministrativă Bisericească. 

Intrucât la primul concurs pentru ocuparea 
parohiei Coţofeneşti, jud. Prahovş,, publioat în 
„Apostolul" Nr. 6 din 15 Martie 1934, nu s'au 
prezentat candidaţi licenţiaţi în telogie sau cu 
studii superioare telogice, Consiliul Eparhial, 
Secţia Adm. Bisericească, publică acest al 2-lea 
concurs cu termen tol de 30 de zile pentru com
pelctarea susmenţionatei parohii. 

Condiţiunile pentru intrarea la acest nou con
curs, sunt aceleaţi ca ale primului concurs. 
- Cererile însoţite de actele regulamentare se 
vor înainta în termen protoieriei circ. IV Pra
hova, Văleniidţ-Munte. Cele intrate pe altă cale, 
nu vor fi luate în consideraţie. · 

Consilier referent, Preot St. lordanescu 

Cântăreţi 

Proieria Circ. I din Capitaliă, publică concurs 
pep.tru ocuparea postului de cântăreţ I dela bi
serica Sf. Ioan-Moşi, de.venit vacant pe ziua de 
2 Mai a. c., prin încetarea din vieaţă a titula
rului Teodor Dinescu. 

Candidaţii să fie majori şi. cu serviciul mili
tar satisfăcut şi absolvenţi ai unei şcoli de cân
tăreţi. 

Cererile însoţite de acte, se vor adresa Pro
toieriei. 

Ziua şi locul concursului se va fixa ulterior. _, 
Protopop, Econ. Tr. Vintilescu 

Protoieria Q,i,rc. II din Capitalii,, - Postul de 
cântăreţ I dela parohia Sf. Treime-Ghencea, de
venind vacant pe data de 1 _Mai a. c., prin de
misiunea titularului, care a fost hirotonit preot, 
se publică concurs, în termen de 15 zile. 

Candidaţii trebue să fie majori, absolvenţi ai 
unei şcoli de cântăreţi, având serviciul militar 
satisfăcut. 

Ei vor adresa cererile însoţite de actele legale, 
of. protopopesc. 

Protoiereu, Econ. Const. Moisiu 

Protoieria Circ. l-a Câmpulumg, jud. Muscel. 
- Se publică concurs cu termen legal de 15 zile 
pentru ocuparea postului II de cântăreţ dela pa
rohia Apa-Sărată-Câmpulung, devenit vacant 
prin pensionarea titularului Gh. Lucescu. 

Doritorii de a ocupa acest post vor fi absol
venţi ai şcoalei de cântăreţi şi cu serviciul mi• 
litar satisfăcut. 

,,APOSTOLUL" 

Cererile însoţie de actele necesare se vor îna
inta la cancelaria oficiului protopopesc în ter
menul mai sus arătat. 

Protopop, Econ. Pr. Gh. Stroian 

Protopopia Circ. I T.-Măgurele. - Se publică 
concurs cu termen de 15 zile dela apariţia în 
,,Apostolul" pentru ocuparea postului de cân
tăreţ dela parohia Fântânele, devenit vacant pe 
data de 15 Aprilie a. c., prin înrolarea în ar
mată a titularului cântăreţ Alex G. Barbu. 

Cererile însoţite ,de actele cerute de regula
ment, se vor înainta în termen Protopopiei. 

Candidaţii vor fi absolvenţi a unei şcoale de 
cântăreţi şi cu serviciul militar satisfăcut. 

Protopop, Icon. Metodie Popescu 

Protopopia jud. Teleorman, Circ. III Alexan
dria. - Declarându-se vacant postul de cântă
reţ II, dela parohia Sf. Impăraţi, Zimnicea, din 
acest protopopiat, pe data de 1 Martie 1934, 
prin părăsirea serviciului de către fostul cântă
reţ Petrică M. Florea, se publică concurs cu ter
men de o lună de zile, pentru ocuparea acestui 
post. 

Candidaţii, absolvenţi ai unei şcoli de cântă
reţi şi cu serviciul militar satisfăcut, vor îna
inta cererile însoţite de actele necesare la can
celaria acestui protopopiat. 

Protopop, Pr. Gheorghe A. Stăiculescu 

Protoieria jud. Vla.şca, Circ. I. - Se publică con
curs, cu termen de 15 zile, pentru ocuparea pos
tului I de cântăreţ dela parohia Cacaleţi, deve
nit vacant prin demisiunea titularului de până 
aci, Ion G. Grama. 

Doritorii de a ocupa acest post, vor fi absol
venţi ai W1ei şcoale de cântăreţi şi vor fi satis
făcut serviciul militar. 

Cererile se vor înainta însoţite de actele ne
cesare, oficiului protopopesc, în termenul mai 
sus arătat. 

Protoiereu, Pr. Al. Constantinescu 

- Se publică concurs, cu termen de 15 zile, 
pentru ocuparea postului II de cântăreţ dela pa
rohia Blejeşti, devenit vacant prin încorporarea 
în aramtă a titularului de până aci, Marin 
Neaga. 

Doritorii de a ocupa acest post, vor fi absol
venţi ai W1ei şcoale de cântăreţi şi vor fi satis
făcut serviciul militar. 
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Cererile se vor înainta însoţite de actele ne
cesare, oficiului protopopesc, în termenul mai 
sus arătat. 

Protoiereu, Pr. Al. Constantinescu 

Deciziune pentru cântăreţi practicanţi. 

Noi, ministru secretar de Stat la Departamen
tul Instrucţiunii, Cultelor şi al Artelor, 

Decidem: 
Art. I. Cântăreţii bisericeşti fără şcoală ce se 

găseau în funcţiune la 15 August 1916, prin a
nalogie cu dispoziţiunile art. 62 din legea pen
tru statutul funcţionarilor publici, sunt consi
deraţi stabili. 

Art. II. Cântăreţii bisericeşti fără şcoală nu
miţi după 15 August 1916 şi până la 6 Mai 1925, 
data promulgării legii şi statutului pentru orga
nizarea Bisericii ortodoxe române, sunt consi
deraţi provizorii, urmând a fi definitivaţi, în 
urma examenului ce-I vor depune. 

Art. III. Cântăreţii bisericeşti fără şcoală, nu
miţi după promulgarea legii şi statutului pentru 
organizarea Bisericii ortodoxe române, vor 
funcţiona în mod provizor1 până la data când 
posturile lor vor fi solicitate şi ocupate de ab
solvenţi ai şcoalclor de cântăreţi bisericeşti. 

Art. IV. D-l Consilier a1 Cultelor este însăr
cinat cu aducerea la îndeplinire a prezentei de
ciziuni. 
Dată astăzi 5 -Aprilie 1934. 

Ministru, (ss) Al. Popescu-Necşeşti. 

MULŢUMIRI. 

) 

·Consiliul parohial al bisericii „Sf. Anton-
Curtea Veche" din Bucureşti aduce mulţumiri 
publice persoanelor mai jos notate, care, pe 
lângă donaţiunile publicate în curierul „Apos
tolul" Nr. 8 din 1-15 Aprilie; Nr. 12 din 15 Iu
nie; Nr. 17 din 1 Septemvrie şi Nr. 22 din 15 
Noemvrie 1931; Nr. 11 din 1 Iunie şi Nr. 19 
din 1 Octomvrie 1932,; Nr. 3 din 1 Februarie; 
Nr. 17 din 1 Septemvrie şi Nr. 19 din 1 Octom
vrie 1933, au donat şi sumele de mai jos, pen
tru sporirea fondului de restaurare a bisericii: 

Alexandrina Iftodiu 300 lei; Eliza Marinescu 
100; Sultana, Ioan, Alex., Marin 100; Filofteia 
50; Maria Lt. Ioan Dadarlat 100; Ana-Virginia 
Mihail 100; Valeriu Zaharescu 500; Zoe, Agri
pina, Ioan, Ioan 500; Adelaida Lucescu 200; 
Gabriela Ciornei 100; Maria De acu 100; Vie-
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toria şi N. Grigorescu 100; Mariana 100; Du
mitru, Maria, Vasile, Emilia, Gr., El., Vladimir, 
Ionela 100; Elena Turbure 500; Familia Peri
ele Giovanidis 500; Arabella Arabagian (Silis
tra) 300; Mihaela Marian 100; Ştef. Ştef., A
nica Dumitrescu 600; Tiţa Gheorghiu 100; E
caterina 100; Maria Mihălteanu 400; Didona 
Stănescu 200; Alexandrina Ionescu 100; Gh., 
El., Titus 500; Andrei Nedelcovici 100; Vale
rian Zaharescu 500; Ştefania şi N. Grigorescu 
200; Alexandrina, Miha;I, Maria 500; Valentina 
Minculescu 300; Maria şi Gr. Stoenescu 140; 
Constanţa Aslan 1.000; Angela Mărculescu 400; 
Florica-Sabina Marinescu 500; Maria Stcllu 
200; Panait şi Eufrosina 200; Soc. ,,Svastica" a 
femeilor române creştine 1.000; Const. Mimy 
500; parascheva Rădulescu 100. Total 11.-190 
lei. 

Suma din urmă: 106.900 lei. Total la zi: 
118.390 lei. 

Deasemenea, se aduce mulţumiri călduroase 
persoanelor mai jos notate, pentru darurile în 
natură, făcute aceleaşi biserici şi anume: 

1. D-lui Ioan Stoicescu, pentru îmbrăcarea în 
are-int aurit a icoanei Sf. Anton, dela tâmplă, 
în valoare de 26.000 lei. 

2. D-nei Eliza Mirto, pentru o pereche sfeş
nice împărăteşti, de alamă. 

3. D-nei Florina-Sabina Marinescu, pentru un 
sfesnic de alamă, în valoare de 2.500 lei. 

4. D-nei Maria I. Delateişani (1.000 lei), d-nei 
Smaranda şi d-lui Petre Petrescu (1.000 lei) ; 
d-nei Teodora şi d-lui Dumitru Ionescu (500 
lei), pentru un sfeşnic de alamă, în valoare de 
2.500 lei. 

5. D-lui pictor I. Mihail, care a pictat gratuit 
icoana Sf. Anton, dela catapeteazmă. 

6. D-nei Henriette lt. col. Preorian, pentru o 
icoană a Maicii Domnului cu Domnul Hristos 
în braţe, îmbrăcată în metal alb argintat. 

7. D-nei Amorina Elena Trincu, pentru o can
delă mare de metal alb argintat şi aurit, atâr
nată sus la tâmplă. 

Preotul paroh, T. Georgescu 

Parohia Nucetul, comuna Nucetul, jud. Dâm
boviţa, aduce mulţumiri d-lui Vasile Negulescu, 
seful ocolului silvic local, care a dăruit sfintei 
~o~stre mânăstiri istorice Nucet, o masă de ste
jar, solid şi frumos lucrată. 

Pentru această creştină faptă, rugăm pe Dom
nul, să-i răsplătească cu harul Său. 

Paroh, S. N. Ionescu 
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Parohia Sf. Gheorghe din corn. Belitori, jud. 
Teleorman, aduce mulţumiri pe această cale, 
d-lor: Ioan Burcescu şi Florea Marinescu din 
Roşiorii-de-Vede, care au donat un disc, d-nei 
şi d-lui Ioan Sardu din Bucureşti, care au donat 
o icoană cu chipul Maicii_ Domnului; d-nei şi 

Preotului Daniil A. Iliescu, care au donat un 
prapor, d-lui Dumitru Alexandru, care a donat 
o faţă de masă de in, d-lui Marin V. Mincă în
văţător, care a donat o cazanie şi primăriei co
munei Belitori, care a donat un steag pentru 
morţi. 

De asemenea, se aduce mulţumiri şi enoria
şilor, care au contribuit la cumpărarea a două 
rânduri de veşminte. 

Bunul Dumnezeu, să le răsplătească tuturor. 

Paroh preot. Daniil A. Ilitscu 

Preotul Gh. D. Voinescu, paroh al parohiei 
Adormirea Macii Domnului din corn. Fântânele, 
jud. Teleorman împreună cu membrii consiliu
lui parohial şi epitropiei bisericii, aduc viile lor 
mulţumiri d-lui Mihail N. Capră, mare proprie
tar al bălţilor Fântânele-Viişoara-Teleorman, 

pentru dania -ee a făcut acestei sfinte biserici, 
dăruind un rând de veşminte bisericeşti împre
ună cu acoperăminte pentru sfintele vase în va
loare de lei 15.000. 

Acest binefăcător, întotdeauna a ajutat a
ceastă comună - biserica, şcoala, primăria -
venind şi în ajutorul multor nevoiaşi, pentru 
cari fapte cu adevărat creştineşti, vrednice de 
urmat, rugăm pe Bunul şi Atotputernicul Dum
nezeu, să-l răsplătească cu mila Sa, pentru râv
na ce o are de a împodobi casa Domnului. 

De asemeni mulţumim tuturor creştinilor care 
au contribuit la cumpărarea unui steag pentru 
biserică. 

Florea Drăgan şi soţia sa Ioana pentru două 
feţe de masă frumos lucrate. 

Ilie M. Constantin şi soţia sa Lina pentru una 
velinţă de aşternut în sf. Altar şi alţii cari au 
donat bisericii diferite lucruri. · 

Bunul Dumnezeu să acope binefacerile lor, cu 
îndurarea şi harul· Său. 

Parah preot, Gh. D. Vămescu 

Consiliul parohial şi epitropia parohiei Po
peşti, protopop. III Vlaşca, aduce vii multumiri 
bunilor donatori după cum urmează: 
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1. D-l Ilie V. Călin-Novaci, un epitrahil în va
loare de 1.050 lei. 

2. D-l C. Pascale perceptor, Dărăşti, mânicu
ţele, în val. de 900 lei. 

3. D-nei Ilinca Şt. State Popeşti, o cădelniţă, 
în val. de 1.900 lei. . 

4. D-nei Ştefania Petrescu, Bucureşti, o masă 
pentru Proscomidenie şi una masă la sf. Iconos
tas, în val. de lei 2.000. 

Bunul Dumnezeu să le acopore binefacerile 
lor cu harul Său. 

Paroh preot, I. Mireanu 

Parohia Brăniştari, jud. Vlaşca, aduce mul
ţumiri cu multă recunoştinţă pentru următoa
rele danii făcute bisericii parohiale Brăniştari 
de Sf. Paşti: 

1. D-nei şi d-lui doctor Teodor Saragea, pro
prietari, pentru un clopot mare în v:aloare de 
15.000 lei. 

2. Onor. familiei Spiridon Gănescu, Bucureşti, 
pentru două candele şi o dveră în val. de 2.200. 

3. D-nei Sevastia Eremia, Bucureşti, pentru 
o candelă în val. de 400 lei. 

Dumnezeu să-i aibă în sfânta Sa pază, răs

plătindu-i din darurife Sale bogate. 
Sfinţirea clopotului s'a făcut cu· mare solem

nitate a treia zi de Paşti. 

Paroh preot, I. Cocoru 

Consiliul parohial al bisericii Dum. Tut. Sfin
ţilor din corn. Prunaru, Vlaşca, mulţumeşte căl
duros enoriaşilor cari au donat un rând de veş
minte preoţeşti în valoare de 7.000 lei, dintre 
care 1.340 au fost donaţi prin stăruinţa d-lui 
primar Vlad Costache de primăria comunei, iar 
1.000 lei donată de enoriaşul Năstase Lungu. 

De asemenea mulţumeşte următorilor eno
riaşi: 

1. Stan Dobre,. epitrop şi cassier a donat o 
sobă în valoare de 700 lei, o pereche cununii 
900 lei, o candelă130 lei. 

2. D-l Ioan Georgescu a donat o dveră în val. 
de 2000 lei. 

3. D-l Const. Ceaproz şi soţia sa Alexandrina, 
o faţă de masă. 

4. D-l Cristea Iancu o candelă, o copie şi a 
legat „Apostolul" în pânză, total 270 lei. 

5. D-l Costică Hristache şi soţia sa Milana, 
un acoperământ la iconostas. 
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6. Florea M. Baraiu a donat o cădelniţă în 
val. de 700 lei. 

7. Barbu N. Lungu şi soţia sa Ioana 2 preşuri 
de lână în val. de 400 lei. 
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8. N. Dănuleţ şi soţia sa Andriana, 2 preşuri 
de lână în val. de 300 lei. E C O N O M I C E 

9. P. M. Petre şi soţia sa Stancea, 2 preşuri de 
lână în va!. de 200 lei. 

10. Gutică Vl. M. Dobre a donat o rogojină şi 
2 mături făcute cu mâna lui, deşi orb de 17 ani. 

De asemenea enoriaşii parohiei Prunaru au 
mai contribuit cu suma de 3. 700 lei pentru re
turnarea clopotului. 

Dumnezeu să-i răsplătească cu binecuvântă
rile Lui îmbelşugate pe cei ce iubesc podoaba 
Casei Tale. 

Protoiereu. Pr. Al Constantinescu 

Parohia Săceni-Teleorman, aduce pe această 
cale mulţumiri următoarelor persoane, cari au 
donat câte ceva pentru biserica din această pa
rohie: 

1. D-nei Aloisa Băluţă care, în memoria de
cedatei sale surori Elena Berbeceanu, a donat 
2 sfeşnice împărăteşti din alamă, o tavă de ar
gint pentru Sf. Anaforă, precum si costul a 3 
kgr. lumânări mari din ceară curată, în val. de 
lei 18.510. 

2. Onor. prefecturei jud. Teleorman, care a 
dat un ajutor de 10.000 lei pentru procurarea 
cărţilor de ritual. 

3. D-nei Sofia Drăghici, care a donat un sfes-
nic masiv de bronz în val. de lei 2.300. , 

4. Familiei I. Gr. Pencescu, pentru două icoa
ne la iconostas, din cari una îmbrăcată în ar
gint, în val. de lei 1.100. 

5. D-nei Ioana St. Răduţ, care a donat: un 
rând de procoveţe, o cruce pentru Sf. Masă, o 
candelă de argint, precum si o fată de masă 
(muşama), toate în val. de l~i 1.000: 

Dumnezeu· să le răsplătească bunătatea ini
miilor. 

Circulara Nr. 4259 din 8 Mai 1934 

Prin adresa cu Nr. 4.113 din 1934, Onor Con-
. siliul Central Bisericesc ne aduce la cunoştinţă 
că potrivit înţelegerii ce a luat cu Soc. de asi
gurare „Dacia Română", primele ce se vor în
casa la nouile asigurări făcute după 1 Aprilie 
a. c., urmează a se calcula potrivit tabloului pe 
care îl trimitem alăturat de aceasta. 

In afară de aceasta primele sunt pentru unele 
localităţi simţitor diminuate faţă de vechiul ta
rif, în plus s'a acordat pentru Biserică un rabat 
cu mult mai mare decât cel de până acum. 
Aşa cum s'au stabilit condiţiunile de asigu

rare pentru imobilele ce se vor asigura dela 1 
Aprilie înainte, constitue un mare avantaj pen
tru Biserica noastră, întrucât se va putea ajunge 
curând la crearea unui fond propriu de asigu
rare, care va micşora şi mai mult primele şi în 
acelaş timp a creea bisericii o nouă putere ma
terială de rezistenţă în grelele împrejurări prin 
care trece Statul şi lumea întreagă. 

Aceasta implică însă activarea asigurărilor 
astfel încât nici o parohie şi nici un imobil bi
sericesc să nu rămâie neasigurată, punându-se 
astfel la adăpost sigur averea Bisericii. 
Comunicându-Vă aceasta, Vă invităm din nou 

a pune în vedere tuturor parohiilor din acel pro
topopiat ca să-şi asigure imobilele la ,,Fondul 
general de asigurare bisericesc", semnalându
Ne toate cazurile în care parohiile nu s'au con
format acestei dispoziţiuni. 

Arhiepiscop şi Mitropolit, t PLA T01\/ 

Co1tsilier Referent, C. Moldovanu 

Circulară Nr. 4961 din 8 Mai 1934 

Ministerul de Finanţe luând dispoziţiunea de 
a se reordonanţa mandatele sau ordonanţele de 
plată emise din bugetul pe 1933-934, rămase 
neîncasate până la 31 Martie 1934, vă rugăm, 
în cazul când aveţi asemenea ordonanţe sau 
mandate neîncasate până la data de mai sus, 
să ni le înaintaţi de urgenţă, spre a se putea 
face formele de reordonanţare. 

Ministru (sa) ŞTEFĂNESCU 
Director general, (ss) Indescifrabil. 
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Se aduce la cunoştinţa generală, că în ziua 
de 27 Iunie 1934, la orele 15, se ţine licitaţie pu• 
blică orală pentru vânzarea terenurilor virane, 
proprietatea bisericii Flămânda din Bucureşti, 
strada Căpitan Preoţescu Nr. 9-11, compus din 
11 parcele şi strada Muzelor 20, pentru învesti
rea valorii lor în constructii noui. 

Licitaţia se ţine în cancelaria parohială din 
strada Olimpului Nr. 17 şi pentru fiecare par-
celă în parte. 

Condiţiunile detailate sunt stabilite în caietul 
de sarcini, afişat împreună cu planul de parce
lare pe uşa cancelariei parohiale şi se pot vedea 
în orice zi între orele 8 dimineaţa-7 seara. 

Nr. 48 din 7 Iunie 1934. 

C Ă R T I 
•;Flori din Grc'i.cli:na sufletelor", un volum 

de 540 pagini, scris de P. Sf. EpiscozJ Grigodc 
al Aradnlu:i. - Volumul relevă o parte din mun
ca fără preget a P. Sf. Episcop Grigorie. Con
ţine predici şi pastorale nepublicate până acum 
în volum si diferite cuvântări articole si stu-, ' , 

dii din ultimul an de activitate episcopească, 
precum şi unele predici dela începutul păstoriei 
Sale episcopale. 

Cine se găseşte în păstorirea sufletelor nu se 
poate dispensa de această carte utilă, actuală 
şi deschizătoare de orizonturi creştine. 

Problema naţională, sub aspect creştin, creş
tinismul şi cultura şi alte probleme sunt desle
gate aici, iar portretele captivante despre mulţi 
bărbaţi distinşi ai neamului sunt adevărate flori 
sufleteşti. Cartea cuprinde sugestii şi inspira
ţii creştine de o mare actualitate, iar varietatea 
temelor este cuceritoare. 

Ea conţine vorbiri captivante la Ziua Eroi
lor şi la alte prilejuri naţionale şi culturale, cari 
prin aceasta sporesc considerabil valoarea in
contestabilă a acestei cărţi. Preţul unui exem
plar 150 lei, plus porto poştal 15 lei. Se poate 
procura la Librăria Diecezană din Arad, cum şi 
la librăriile mai mari din Capitală şi provincie. 

--;- Şerban Ionescu, prof. univ.: ,,O dispută 

creştino-filosofică". Buc. 1934. Preţul 30 lei. 
De mult n'am mai cetit o lucrare, care să mf. 

antreneze, să mă farmece şi să mă mulţumească 
atât de mult, ca disputa aceasta creştino-filo-

.,APOSTOLUL" 

sofică, imaginată cu atât măestrie intelectuală şi 
frumuseţe literară de d-l Prof. Şerban Ionescu, 
între Tiţius, un exponent al filosofiei actuale, 
versat şi preocupat adânc de toate problemele de 
metafizică, de sociologie şi de psihologie, dar de
parte cu totul de raza binefăcătoare a revelaţiei 
divine şi Harghel călugărul, exponentul .credin
ţei tradiţionale, dar nu al unei credinţe absurde 
- ca să întrebuinţez o expresiune atribuită fe
ricitului Augustin - ci al unei credinţe, care, 
pentru consolidarea ei, nu neglijează nimic din 
ceea ce filosofia actuală a descoperit în toate 
domeniile ei. 

De cum începe discuţia şi de îndată ce călu • 
gărul Harghel întruneşte în hăţurile raţiunii sale 
sănătoase primele zburdălnicii ale filosofului în
crezut, acesta rămâne oarecum suprins, iar noi 
şi punem diagnosticul disputei şi întrevedem de 
mai înainte concluzia ei. 

Disputa are loc pe pitoreştile meleaguri ale 
Mânăstirei Neamţu şi este intim legată de acti
vitatea constructivă a cursurilor Universităţii 
Populare „Solidaritatea", care are loc acolo în 
fiecare vară. Tiţius este un tânăr profesor um
versitar, abia întors din Apus şi invitat acum 
să vorbească la cursurile Universităţii. Harghel 
este un călugăr din Mânăstire, consumat în hri
soavele şi predaniile Sfinţilor Părinţi" şi cu „cu
noştinţe adânci de filosofie şi teologie", adică, 
în scurt, aşa cum îi stă mai bine călugărului 
nostru. 

In preziua conferinţei tânărului profesor uni
versitar îi vedem pe amândoi urcând cu pas le
gănat pe poteca ce pleacă din şoseaua Mânăsti
rii şi se pierde în pădurile de fagi de prinprejur, 
purtând fiecare în sine o lume cu totul deose
bită. Pe trunchiul de fag de pe culmea dealului 
„conversaţiă dintre cei doi alunecă pe nesimţite 
dela lucruri mici şi neînsemnate, spre probleme 
tot mai înalte şi mai complicate". R4portul din
tre ştiinţă şi credinţă nu este decât prefaţa dis
putei principale, care se învârteşte, dealtfel, în 
jurul problemei „conştiinţei morale". Din felul 
cum călugărul Harghel răspunde în această pre
faţă tânărului filosof, acesta şi înţelege că „are 
în dreapta lui un cărturar cu. care se putea a
vânta în discuţiune". 

In lămurirea chestiunii principale, adică a pro
blemei „conştiinţei morale", Tiţius vine cu toată 
panoplia de argumente şi descoperiri socialo
gice şi psihologice din ultimul timp: ,,Mediul, 
cu condiţiunile lui de traiu, - zice el, - cu 
sursele lui economice şi materiale fac urzeala. 
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oricărei religiuni sau morale, iar credinţele ca 
şi normele de purtare nu sunt decât beteala a
cestei urzeli sau broderia, ce am însăilat-o p2 
un gherghef oarecare". 

,,De fapt, nu conştiinţa omului crează şi fruc
tifică principiile morale în vieaţa socială, ci din 
contra meqiul social alimentează cu trebuinţel0 
şi tradiţiile lui conţinutul conştiinţei. Ea este o
glinda care reflectează şi prelucrează, ceea ce-i 
oferă mediul înconjurător" (p. 21) . 

Argumentarea lui Tiţius însă încetul cu înce
tul se prăbuşeşte, ca un castel făcut din cărţi 
de joc, la ripostele înţeleptului Harghel şi călu
gărul nostru izbuteşte în fine să zdruncine în 
sufletul filosofului toată arhitectura concepţiilor 
şi sistemelor filosofice. Din discuţia aceasta, de
sigur, nu toate îndoelile fuseseră risipite din su
fletul său. Dar o luminiţă se aprindea în lăun
trul' fiinţei sale, care-l călăuzea prin noaptea 
gândurilor, ce-l obsedau tot mai mult dela un 
timp încoace" (p. 77). Ceea ce însă începuse să 
sevârşească Harghel asupra sufletului acestui 
tânăr filosof, tot pe atât de sincer, de distins şi 
de loial pe cât de consumat în tainele filosofiei, 
izbuteşte să desăvârşească timpul şi dealtfel un 
timp relativ destul de scurt: o noapte şi o dimi
neaţă pe care o petrece Tiţius în singurătate şi 
meditaţie, plimbându-se pe un crâmpei de că

rare din marginea pădurii. 
După amiază, conferinţa sa, contrar tuturor 

gândurilor avute Ia venirea în această cetate a 
sfinţeniei şi a minunilor nu a fost altceva decât 
mărturisirea de credinţă plină de căldură a ne
ofitului în sufletul căruia raza Revelaţiei Divine 
străpunsese pentru prima oară întocmai ca o 
sabie. Şi Tiţius pleacă apoi dela Mânăstire com
plet convertit. 

Personal mulţumesc, plin de recunoştinţă 

d-lui Prof. Şerban Ionescu, pentrucă mi-a pri
lejuit clipe cu totul deosebite de delectare şi re
creare sufletească, cetindu-i lucrarea, şi rog pc 
frâţii preoţi şi pe toţi cei ce se interesează de 
astfel de probleme, ca cea discutată aici, să şi-o 
procure. Sunt sigur că o vor sorbi-o nu cu no
duri, ca pe o doctorie amară, ci cu nespusă voie 
bună, ca pe o băutură răcoritoare şi reconfor
tantă. 

Inţelepciunea lui Harghel şi cadrul fermecă
tor al naturii româneşti dela Neamţu ne aduc 
aminte de Maton şi de grădina lui Akademos. 
De aceea avem motive să credem că Hargh~l 
ne ar mai putea plimba cu dialogurile sale, pe 
tainicile poteci ale pădurilor de fagi din jurul 
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Mânăstirii cu aceeaşi siguranţă şi acelaşi folos 
şi cu privire la alte probleme ale moralei creş
tine. Succesul călugărului Harghel însă cu pri
vire la celelalte probleme capitale ale moralei 
creştine, trebue să o recunoaştem cu toţii, de
pinde în primul rând de bunăvoinţa d-lui Prof. 
Şerban Ionescu. 

Preotul, Olimp N. Căciulă 
Director, seminarul Nifon 

Cercul cultural religios „Maica Precista" d·in 
Ploeşti a editat în ultimul timp, următoarele 
broşuri de propagandă: 

Nr. 1. Indemnuri şi sfaturi creştineşti. Cu-
vânt înainte. 

Nr. 2. Ibid. Calea şi adevărul. 
Nr. 3. Ibid. Gânduri de Crăciun. 
Nr. 4. Ibid. Să nădăjduim ... 
Nr. 5. Ibid. Invierea. 
Cu prilejul publicării acestor broşuri pentru 

popularizarea ideilor religioase morale, se poate 
observa un fapt de două ori îmbucurător. In 
primul rând gruparea solidară a P. C. Preaţi, în 
vederea nobilizării aceluiaşi ideal creştin co
mun. In al doilea rând colaborarea aleasă dintre 
P. C. Preoţi şi bunii credincioşi pe calea unor 
asemenea publicaţii de propagandă religioasă. 

Şi una şi alta ne face să sperătn în buna lu
crare şi pe viitor a acestui cerc cultural religios, 
mai ales când nu lucrează obligat de autoritate, 
ci dintr'o convingere locală a situaţiei. 

R E V I s T E 
, ,Duminica copiilor" . A apărut numă.rul 

lunii Mai al revistei „Duminica copiilor", re
vistă de educaţie religioasă-morală pentru copii, 
cu următorul cuprins: Apostol Culea: Povestea 
privighetoarei; I. Nisipeanu: Cel mai frumos 
trandafir; Emilian Vasilescu: Comoara cea 
stranie; Constantin Goran: Rugăciunea copilu
lui; N. Graur: Ingeraşul păzitor; Preot Olimp 
Căciulă: Sf. Paşti la munte; Ec. Gh. Butnariu:. 
La cetatea :f'.urnicilor; Vorbe de aur; Pr. Sa
chelar V. A. Bassarabu, diferite ilustraţiuni în 
două culori. 

Revista apare lunar, redactată de o grupare 
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de colaborare, sub conducerea secţiei culturale 
a sfintei Mitropolii a Ungro-Vlahiei. 

- Tinerimea creştină,. A apărut numărul lu
nii Mai al revistei „ Tinerimea creştină", revistă 
de educaţie religioasă-morală pentru tineret, cu 
următorul cuprins: 

Preotul H. Rovenţia, profesor universitar: Ti
neretul ne cheamă în ajutor; Gala Galaction: 
Galileia în amurg; G. G. Antonescu, profesoru
niversitar: Idealismul naţional creştin al tine
retului; Vasile Militaru, versuri: Pace vouă; I. 
Simionescu, profesor universitar: Mânăstirea 

Snagovului; Misiunea religioasă dela Ploeşti, 

printre elevii de curs secundar; D. Buzatu: Or
ganizarea tineretului prin biserică; Folosul re
ligiei creştine de Mladin Maria, elevă el. VII-a 
secundară; Gh. Paschia: Ce să cetim? P. F. A
lexandru: Cronica tinerimii; Informaţi uni, ve
deri, etc. Revista apare lunar redactată de o 
grupare de colaborare, sub conducerea secţiei 
culturale a Sfintei mitropolii Ungro-Vlahiei. Ad
ministraţia, la secţia economică a Sfintei Mitro
polii. 

I 

-

. ~ţţ,~I 
~G) Q':~gj 

NFORMAŢII 

TELEGRAME 

Sanctităţii Sale Patriarhului Miron, 

Bucureşti 

Membrii Societăţii ortodoxe naţionale a femeilor 
române din întreaga ţară-întruniti în congres la 
Brăila,-roagă respectuos pe Inalt Prea Sfinlitul 
Patriarh, să primească asigurarea~ adâncului lor 
respect, urându-i păstorie fericită şi roagă pe Sanc
titatea Sa să le binecuvinteze munca îndreptată 
toată pentru păstrarea credinţei striimoşe,ti. 

Preşedinta generala, 
Alexandrina Gr. Cantacuzino 

I. P. s. Patriarh al României, 

Buc. Roumanie 

Cu gâridul înălţat către Sfi'1ţia Voastră în acea-· 
stă mare zi de binecuvântare pentru neamul nostru. 

Martha Bibesco Valentina Dimitrie Ghika. 

,,APOSTOLU!..'' 

I. P. S. Sale Dr. Miron CT'istea, 

Bucureşti 

Adunarea eparhială a Olteniei-cunoscându-vă 
necontenentele sforţări de a-i inlesni bisericii pe 
care o reprezentaţi toate putinţele ei de purificare 
a sufletelor şi de reînchegare n moravurilor evan
ghelice în cele pe:ste 13 milioane de creştini orto
doxi-vă urează Inalt Prea Sfinţite întreaga isbân
dire spre ftricirea întregului nostru popor. 

Episcop, Vartolomeu. 
I 

I. I'. F. Patriarh Mfron Gri.stea, 
Bucureşti 

Cedinciotii eparhii Cetatea Albă-Ismail, vă trimit 
respectuase omagii cu prilejul instalării Prea Sfin
ţitului Dionisie, care a adus pace fi adâncă mulţu
mire în sufletele tuturora. 

11.fitropolilu/, Gurie. 

!nalt Prea Sflntitului Patriarh M'iron, 

Bucureşti 

Adunarea eparhiei Cetatea Albă-lsmail-întrunită 
astăzi în ora,ul lsmail-in numele întregului cler 
şi popor din această eparhie aduce omagiile sale 
de profundă stimă ,i fiască dragoste ,efului 
sup1em al Sfintei noastre Bisericii ortodoxe române, 
urându-i sănătate şi deplină isbândă întru apăra-: 
rea drepturilor Bi:iericii strămoşe~ti. 

Episcop, Dionisie. 

!nalt Prea Sfinţitului Patriarh Miron, 

Bucureşti 

Reîncepând astăzi servidul în mânăstirea „Negru
Vodă ", restaurată la interior, atât noi cât şi 

credincioşii vă urăm Inalt Prea Sfinţite Stăpâne, 
viaţă lungă pentru desăvârşirea gospodăriilor spi
rituale şi păstrarea dreptei noastre ~redinţe. 

Egumen Ieromonah, MIRON 
Mânăstirea „Negru,Vodă". 

Inalt Prea Fericitului Patriarh Miron, 

Bucureşti 

L1 praznicul semicentenarului său Societatea 
Academia ortodoxă a studenţilor teologi, Cernăuţi, 
prezintă marelui ei părinte sufletesc omagiile de 
recunoştiinţă şi profundă dragoste fiască, 

PreJedinte, Slevoca 
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I. P. S. Pai'riarh llfiron, 
Bucureşti 

Preoţimea judeţului Teleorman, întrunită în cor.
ferinţa gen&rală, vă aduce omagii de recunottiinţă, 
pentru munca plină de sacrificiu ce aduceţi pentru 
apărarea ti ridicarea sfintei noastre biserici. Dum
nezeu să vă dea încă ani mulţi pentru a puh a 
duce h·serica ortoJoxa şi preoţimea ei la victorie 
deplină. 

Pr. Gh. V, Butnariu 

I. P. S. Pal1'iarh Miron, 
Bucureşti 

Preoţimea judeţului Dâmboviţa, adunată în prima 
serie a conferinţelor generale past0rale la înce
putul lucrărilor îşi îndreptează gândul către Inalt 
Prea Sfinţia Voastră, marele şi bunul nostru ahi
păstor, trimiţându-vă omagiul ei de stimă şi de
plină. ascult,re, cu urări de via\ă îndelungată. 

Preşedinte. Pr. Buiacu 

I. P. S. Pcitrim·h Mi'ron Cristea,, 
Bucureşti 

Preoţii Muscelului, adunaţi în conferinţă pasto
rală, preasmeriţi îşi îndreaptă gândul către Sancti
tatea, voastră rugând pe Dumnezeu să vă dăruiască 
sănătate viaţă îndelungată şi mulţi ani întru con
ducerea sfintei noastre biserici pentru fericirea ei 
şi pentru prosperitatea neamului românesc. 

Preşedinte Pr. Vintilescu 

Asociaţia preoteselor - co1nitetul bazaru
lui - în dorinţa de a veni în ajutorul copiilor ai 
căror părinţi nu pot merge la mare, organizează 
şi în vara aceasta colonie pentru copii la Mangalia 
dela 1-31 Iulie. Preţul este de 2.200 lei pentru 
întreţinerea complectă şi plata trenului Bucureşti
Mangalia şi înapoi. 

Un grup de doamne preotese va îngriji de 
aproape copiii şi le va da hrană de 5 ori pe zi. 

Fiecare copil va trebui să aibă: 1 pernă, 1 pă
tură, 2 cearceafuri de pat, lenjeria de corp nece
sară o lună, 4 prosoape, 4 şervete de masă, tacâm 
complect pentru masă şi farfurii. 

Inscrieri la d-na preoteasă Alex. Ionescu, bis. 
Enei No. 6, Bucureşti I. · 
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Congresul profesorilor de 1·eJigle. 

La solicitarea adresată I. P. S. Patriarh de 
către preoţi, profesori de religie, din Bucureşti, 
de a aproba ţinerea unui Congres al tuturor pro
fesorilor de religie ortodocşi români din pa
triarhie, la Târgovişte - Mânăstirea Dealului
în zilele de 19-21 Iunie a. c., I. P. S. Sa a dat a
probare, acceptând totodată să patroneze şi să 
prezideze acest Congres. 

Ca preşedinte al comisiei încredinţată cu e
fectuarea lucrărilor privitoare la Congres a fost 
delegat părintele I. Mihălcescu, decanul Facul
tăţii de teologie din Bucureşti. 

Comisia încredinţată cu efectuarea lucrărilor 
privitoare la Congres întrunită sub prezidiul pă
rintelui M. Mihălcescu a decis: 

1. Preoţii profesori de religie ortodocşi ro
mâni dela şcoalele secundare din patriarhie sunt 
convocaţi în Congres pe zilele de 19-21 Iunie a. 
c. la Târgovişte - Mânăstirea Dealului. 

2. Fixează următoarele subiecte ce urmează a 
fi desbătute la acest congres. 

a) Raportul religiunei cu celelalte obiecte de 
învăţământ; 

b) Psihologia în învăţământul religios; 
c) Programa învăţământului religios în şcoa

lele secundare de toate categoriile. ( Rostul a
pologeticei în învăţământ); 

d) Metoda- de propunere a învăţământului re
ligios şi directive practice pentru realizarea ei. 
(Lecturi religioase pentru completarea învăţă
mântului, capele, cultul divin, mărturisirea! îm
părtăşania, cântări religioase) ; 

e) 4 lecţiuni practice; 
f) Comisiunea a designat referenţii şi confe

renţiarii pentru fiecare subiect precum şi pe 

profesorii cari vor face lecţiunile practice. 
Toţi profesorii de religie dela şcoalele secun

dare care doresc a participa la acest Congres, 

sunt rugaţi a se anunţa până la data de 31 Mai 
a. c., la preşedintele comisiei, părirttele I. Mihăl

cescu, Bucureşti, str. Matei Millo Nr. 10, etaj 

III, la Consiliul Central Bisericesc. 

Aceasta pentru ca participanţii să poată pri-
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mi la vreme legitimaţiile necesare pentru găz
duirea la Mânăstirea Dealului. 
După această dată adesiunile nu mai pot fi 

primite. 
Ca speze de întreţinere (locuinţă, alimenta

ţie) s'a stabilit 50 lei pe zi, care se vor depune 
la cassierul comisiei în ziua sosirii la Congres. 

Transportul congresiştilor dela Târgovişte la 
Mânăstirea Dealului se va face de comandamen
tul şcoalei militare dela Mânăstirea Dealului, 
care a avut bunătatea de a invita Congresul ca 

să-şi ţină şedinţele la această şcoală. 

liliili,llllollllllllllllil'llilll,l11l11lllll,llllul11lilllLlllillll:ll•illllJIIIIIUIIIIUIJIIUIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIUllllul,i 
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TABLOU 
de primele ce se aplică asigurărilor noui ce se vor 
face prin „ Fondul General de asigurări" al imobilelor 
bisericeşti, cu începerea dela 1 Aprilie 1934, (Primele 

de mai jos sunt socotite pentru 1000 lei 
valoare asigurată) 

LOCALITĂŢI TARE LEMN 

masiv mixt lemn masiv mixt lemn 

B r C · } clădiri 2,5 4 4 5 
ucureş ,, ra1ova continui 1,5 3,5 5 5 7 

7 
9 

Botoşani, Brăila, 

Buzău, Calafat, 
Călăraşi, Câmpina, 
Caracăl, Constan-

clădiri 1,25 3 4 5 4 5 6 
ţa, Focşani, Giur- ' • 8 

11 continui 2 4 5 5 5 5 9 giu, Piteşti, Ploe- , , 
şti, R.-Sărat, T. 
Măgurele, Turnu-
Severin. 

Pentru toate cele- l 
!alte oraşe precum 
şi pentru sate, clăd!ri 
moşii, şi târgu- I contmal 
şoare. 

BASARABIA 

1,5 3,5 5 
2,25 4,5 6 

5 
6 

7 9 
l O 12 

Chişinău, 1-smail, l clădiri 1 2,5 4 4 5 7 

Pentru toate cele-
!alte oraşe precum 
şi pentru sate, 
moşii şi târgu
şoare. 

J continui 2 4 5,5 5,5 9 11 

clădiri 1,5 3,5 5 5 
continui 2,25 4,5 6 · 6 

7 9 
10 12 

La toate aceste asigurări în afară de prime se 
mai percep: 

21 ¼ cheltueli calculate la pnma (Ex. 358 lei 
primă X 21 ¼ = 75 lei cheltueli). 

,,APOSTOLUV' 

7¼ timbru calculat la primă (Timbrul se aplică 

din 100 în 100 lei şi din. 1000 în 1000 lei prin 
întregire, adică: până la 1000 lei din sută în sută, 

iar dela 1000 lei din mie în mie). 
1 ¼ taxă specială calculată la primă, însă numai 
la asigurările din comunele urbane, 2 lei timbru de 

aviaţie pentru aplicat pe poliţă. 

SUMAR; 

Cuvântul I. P. S. Patriarh Miron, 
la Adunares Eparhială . . . . Asistent. 

Educaţia tineretului. Memoriul I. P. 
S. Patriarh către guvern şi şefii de 
partide. • • • • • • • • 

Congresul pedagogic religios dela 
Mânătirea Dealul. • . • • • . Pr. Mihail Buiacu 

Reînhuma.rea osemintelor lui Brân~ 
coveanu. Comemorarea a 220 de ani 
dela moartea marelui domnitor. • • Cronicar. 

La Dealul - la mânăstire. • • • Pr. Dr. C. Niţescu 
Spovedania unui suflet revenit la 

ortodoxism. . . . . . . . 
Tragedia Brâncovenilor. . . . 
Cum a fost ucis Brâncoveanu . 

CRONIC'A INTERNĂ 

Cuiturale. Extras din raportul asupra 
săpăturilor făcute la bis, .sr. Gheor
ghe Nou" de domnul V. Drăghiceanu, 
secretarul Comisiunii monumentelor 
istorice. • • • • • • • • • • 

Misionare. Episcopia ortodoxă misio
nară a Bisericii noastre.-Cercul pa
storal cultural Alexandria.-Primiri la 
ortodoxism.-Mişcarea misionară la 
Teleorman. • • • • • • • . • 

Administrative bisericeşti: Din Con
siliu.-Vacanţe, preoţi, cântăreţi- De
ciziune pentru cântăreţii practicanti.-
Multumiri. •••• 

Economice: Circulări. 

Cărţi. 

Reviste. 
Informaţii. 

Misionar 
Popescu-Lumind 
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